

**ИНТЕРВЮ**  
**КОРНЕЛИЯ НИНОВА:**  
**ВИНАГИ**  
**ЩЕ СЕ БОРЯ ЗА**  
**БЪЛГАРСКИТЕ ДЕЦА!**



Стр. 11

**СВЯТ**  
**ГЕНЕРАЛ ПЕТР ПАВЕЛ**  
**ПЕЧЕЛИ ПЪРВИЯ ТУР**  
**НА ИЗБОРИТЕ**  
**В ЧЕХИЯ**



Стр. 6

**ПАЗАР**  
**ИДВА ЛИ КРАЯТ**  
**НА КОЛИТЕ**  
**НА БЕНЗИН**  
**И ДИЗЕЛ?**



Стр. 11

# ДУМА®

ЛЕВИЯТ  
ВЕСТНИК

—  
**ЛЕВСКИ**  
**ОТМЕНЯ**  
**КОНТРОЛИ**  
**С РУСНАЦИ**



Стр. 15

ПОНЕДЕЛНИК 16 ЯНУАРИ 2023 ГОДИНА/32 БРОЙ 9 (9100)

1 лв.

www.duma.bg

НЯКОЛКО ДУМИ

## ГАФ СЛЕД ГАФ

Нора СТОИЧКОВА



В рамките на час в края на седмицата мнозинството в парламента взе изненадващо бързо решение за строеж на нови ядрени блокове в АЕЦ "Козлодуй". Междувременно се промъкна и още една новина из медиите - служебният кабинет се кани да довършва и АЕЦ "Белене".

Ти да видиш! Проспахме и проиграхме всички шансове да завършим овреме Втора атомна, а сега - 4 блока накуп ще строим. Не че е лошо, но очевидно е невъзможно в сегашните трудни условия.

Първо, как си я представяте тази тема в светлината на конфликта между Русия и Украйна. Да, знаем, че и Унгария, и Турция строят блокове с руска ядрена технология, но нашата противоречива външна политика предварително умножи по нула такава възможност и за нас.

Нечистоплътността в намеренията проличава и от прибързаното решение в АЕЦ "Козлодуй" да строи "Уестингхаус", който от японски междувременно си смени собствениците на канадски, но мнозинството в парламента взе решение да се преговаря със САЩ по въпроса! И няма ли да има търг като в нормалните държави? Още не е определен дори теренът за строеж на 7 и 8 блок, ние решаваме, че там ще строи "Уестингхаус"?!  
От цялото това управленско безумие накрая ще си останем с празни ръце и с единствената възможност да си посипем главата с пепел. Пак.

ИЗНЕСЛИ  
СМЕ ТОК  
ЗА €3 МЛРД.



Стр. 5

АКЦИЕНТ

## ЦЕНАТА НА ДИЗЕЛА ПАДНА ПОД 3 ЛВ.

Дизеловото гориво вече се продава под 3 лв. за литър, след като средната му цена падна със 7 ст. и достигна 2,93 лв. До 2,60 лв. поевтиня масовият бензин А-95 в края на седмицата.

Стр. 4

# БСП взима третия мандат

Националният съвет на левицата ще реши с кои партии да се разговаря за кабинет

БСП взима днес третия мандат за съставяне на правителство. Той ще бъде връчен от президента Румен Радев на парламентарната група на левицата в 10 часа на "Дондуков" 2. Първите два мандата не получиха подкрепа в Народното събрание.

Преди да стане ясно ре-

шението на държавния глава коя формация ще получи третата възможност за кабинет, лидерът на БСП Корнелия Нинова заяви, че ако мандатът дойде при социалистите, първо ще покани на среща лидерите на партиите в НС, за да се разбере искат ли наистина правителство или да се ходи на избори.

След това ще свикаме Националният съвет и той ще определи с кого да преговаряме и какви са приоритетите, подчерта Нинова.

БСП е партията, която може да защити националните интереси, заяви вчера Борислав Гуцанов. Левицата е доказала своята диалогичност в последните

няколко кратки парламента, подчерта Христо Проданов. Макар и минимален, все пак има шанс за съставяне на правителство, категоричен е Драгомир Стойнев. Правителство трябва да има, защото обществото го очаква, коментира Георги Гьоков.

Стр. 3

В КАДЪР



СНИМКА БТА

Протестиращи затвориха вчера автомагистрала "Струма" при Благоевград. Хората недоволстват, че повече от година не започва демонтажът и строителството на пропадналия мост при Покровнишко шосе. Съоръжението е най-пряката връзка между Благоевград и шест села в общината

EUR: 1.95583 GBP: 2.20251 USD: 1.80861 CHF: 1.94591

София  
МАКСИМАЛНИ  
ПРОМЕНЛИВО

7°C



Таня Инджова от с. Бояджик е победител в Конкурса за най-красива външна коледна украса на домовете на хората от населените места в Община "Тунджа". На второ място е Васил Добрев от с. Кабиле, трета е класирана украсата на Камелия Петкова от с. Кукореве. Наградите бяха връчени от кмета Георги Георгиев

ГЕОРГИ ГЪОКОВ:

## Нужна е цялостна реформа в ТЕЛК

Омбудсманът призова НС да гласува спешно промените в Закона за хората с увреждания

Юлия КУЛИНСКА

Нужна е цялостна реформа в ТЕЛК и това ще е истинското облекчение на хората с увреждания, коментира за ДУМА председателят на социалната комисия в НС Георги Гъоков от БСП. Той уточни, че промените в Закона за хората с увреждания ще се гледат на второ четене в сряда в комисията. По думите на Гъоков със законопроекта на ГЕРБ

не се решават фундаменталните проблеми в медицинската и трудовата експертиза. "От БСП сме готови да ги дискутираме, да даваме решения, да стигнем до ефикасна законодателна инициатива, защо не и до цялостна реформа, която да направи медицинското, особено трудовото освидетелстване ефективно, работещо и индивидуализирано. По този начин всеки човек с увреждане ще може да получава точните условия на труд, точните социални и други услуги, от

които се нуждае. Само така ще направим живота на тези хора по-лек и достъпен, защото им го дължим", категоричен е Гъоков.

Вчера омбудсманът Диана Ковачева призова Народното събрание за спешни решения за хората с увреждания по повод проблемите с ТЕЛК и НЕЛК. Припомняме, че на 11 януари с пълно единодушие от 184 гласа "за" парламентът прие на първо четене законодателните изменения, сред които са и тези, предложени от Ковачева.

Реформата за ТЕЛК решението трябва да е задълбочена и комплексна, но ако гласуването на второ четене на измененията донякъде ще облекчи ситуацията и ще даде възможност да се обмислят следващите стъпки, посочи омбудсманът. Предложението от Ковачева промени в Закона за хората с увреждания предвиждат решенията на ТЕЛК да важат до издаването на нови, а при определянето на процента на неработоспособност да се взема предвид не само водещото за-

боляване, а всички заболявания, които хората имат. Още през октомври миналата година съм сезирала здравния министър с ясна препоръка методиката да се промени, коментира Ковачева.

По думите ѝ хората с увреждания протестират с основание, защото от години са жертва на една неслучила се реформа, която води до тяхното унищожително съществуване. Те са достатъчно оцетени от съдбата, за да бъдат подлагани и на това унижение, категорична е Ковачева.

## Депутатите отстраниха управителя на НЗОК

Парламентът прекрати предсрочно мандата на управителя на НЗОК Петко Салчев. Точката бе включена в дневния ред на Народното събрание изненадващо в петък. Решението за отстраняване на Салчев бе гласувано със 149 гласа "за", без "против", а 26 се въздържаха.

Народните представители се обединиха около тезата, че е налице системно неизпълнение на задълженията на управителя на НЗОК, определени от Закона за здравното осигуряване, и е нарушен диалогът с Българския лекарски съюз. Проблеми са възникнали и при обсъждането на Националния рамков договор.

В доклада на комисията по здравеопазването се посочва, че на управителя на касата е била дадена възможност да изрази свое становище в рамките на проведените се изслушвания в Комисията по здравеопазване.

През декември съсловната лекарска организация внесе в НС искане за предсрочното освобождаване на Салчев. Председателят на лекарския съюз д-р Иван Маджаров изпрати благодарствено писмо до депутатите след отстраняването на Салчев. Той управлява здравната каса от 13 март 2020 г. и беше номинация на ГЕРБ. Законът за здравното осигуряване предвижда, че сега Народното събрание трябва да избере нов управител на НЗОК в срок, не по-дълъг от 30 дни. Дотогава касата ще се ръководи от подуправителя Йорданка Пенкова.

ПРОФ. РАДКА АРГИРОВА:

## Няма да се стигне до национална грипна ваканция

Разпространението на грипа у нас е такова, че едва ли ще се стигне до национална грипна ваканция, обяви вчера вирусологът проф. Радка Аргирова. По думите ѝ има движение от изток на запад на грипната вълна. Тя допуска, че пикът ще стигне в края на февруари, позовавайки се на експерти. "Коктейлът е преди всичко и на първо място от грипни вируси - от тип А два вируса и от тип В

вече имаме. Освен това имаме и случаи на КОВИД-19. Забелязва се, че има респираторно-синцитиален вирус, сериозно протичащ при децата до 5 г. Другите вируси, които в момента се разхождат в страната, са риновируси, аденовируси, мета-пневмо вирус", посочи проф. Аргирова. Тя подчерта, че времето и климатът са много подходящи за развитието на тези заболявания и инфекции,

но поведението на хората също играе роля в разпространението на вълната. "Малко се чувстваме като отвързани, понеже сме свободни. Не се говори за маски и отстояния, а би трябвало да се сещаме, че колкото повече такива инфекции има, ако ходим на масови събирания, е добре да носим маски. И ако почувстваме неразположение, първо трябва да сложим маска, после да отидем при лекар,

за да не разнасяме заразата", препоръчва вирусологът. Тя е категорична, че е важно бързото самоизолиране и още в началото на симптомите да започнат да се приемат противогрипни препарати.

Не казвайте "просто грип", заяви главният държавен здравен инспектор Ангел Кунчев, като припомни, че най-честото усложнение при грипа е пневмонията. Тя е много характер-

на вирусна пневмония - на слушалка се хваща по-трудно, но на рентгенова снимка се очертава веднага, каза доц. Кунчев.

Община Родопи обяви грипна ваканция за учениците от 16 януари до сряда следващата седмица. От 17 януари в Старозагорска област се обявява грипна епидемия. Ще бъдат преустановени учебните занятия във всички училища на територията на областта.



В продължение на два дни в библиотеката при НЧ "Съзнание 1894" в село Асеновци в община Левски се проведеха литературни четения, свързани с годишнини на известни писатели. Децата почетоха 395 години от рождението на Шарл Перо, френски писател и фолклорист, и 160 години от рождението на Алеко Константинов

КОРНЕЛИЯ НИНОВА:

# Министърът на икономиката трябва да бъде спрян

Изграждането на фотоволтаици в яз. „Огоста“ е противозаконно и опасно, заяви лидерът на БСП

"Министърът на икономиката и индустрията Никола Стоянов трябва да бъде спрян. Инвестиция във фотоволтаици върху яз. "Огоста" е опасна, противозаконна и с непредсказуеми последици", заяви лидерът на БСП Корнелия Нинова, вицепремиер и икономически министър в кабинета "Петков". "В събота граждани, рибари и природозащитници в Монтана са излезли на справедлив протест срещу действията на Стоянов. Става дума за изграждане на фотоволтаичен парк върху водите на язовир "Огоста", коментира Нинова. Тя припомня, че още на 23 декември м.г. от трибуната на парламента е обявила действията на министър Стоянов за опасни и в разрез с националния интерес на България. "Тогава поех публично ангажимент да сигнализирам правоохранителните органи. Направихме го. Парламентарната група на "БСП за България" подаде сигнал до главния



прокурор Иван Гешев", поясни Нинова.

"Поздравявам всички, които милеят за българската природа, за безопасността на хората и за националната сигурност и изразяват позицията си. Вярвам, че всички ще направим необходимото да спрем абсурдните действия на Стоянов, преди да стане късно", категорична е Нинова.

Около 500 ловци, риболовци и граждани на Монтана блокираха през уикенда главния

международен път Е-79 при входа на Монтана от София и Враца в знак на протест срещу инвестиционните намерения за изграждане на плаващ соларен парк върху язовир "Огоста". Недоволните издигнаха лозунги "Язовир Огоста е земният рай", "10 000 рибари или 10 000 соларни панела", "Язовир Огоста не е хвостохранилище", "Язовир Огоста е Балатон на Балканите" и т.н.

Валери Спасов от сдружение "Рибар" в

## Президентът Румен Радев дава мандата на БСП

Президентът Румен Радев връчва третия мандат за съставяне на правителство на ПГ "БСП за България" днес в 10 часа на "Дондуков" 2. Първият мандат бе връчен на ГЕРБ-СДС, но съставът на правителство с кандидат за премиер проф. Николай Габровски не получи нужната подкрепа в НС.

Втората възможност за кабинет получи кандидатът за министър-председател на ПП академ. Николай Денков. Той не успя да събере подкрепа от парламентарните сили за декларацията с приоритетите на един бъдещ кабинет и върна празна папка на държавния глава.

Още преди получаването на мандата депутати от БСП коментираха действията на партията, ако мандатът дойде при тях.

Левицата е партията, която може да защити националните интереси и да ги постави на първо място, заяви депутатът от БСП Борислав Гуцанов. По думите му БСП ще направи всичко възможно да състави

редовен кабинет. Според Гецанов липсата на постоянно редовно правителство е една от причините в НС да се вкарват закони и решения, които противоречат на интересите на България.

БСП ще положи огромни усилия, за да осъществи контакти с всички възможни парламентарни групи, заяви депутатът от "БСП за България" Христо Проданов. По думите му БСП е доказала своята диалогичност в последните няколко кратки парламента. "Ние можем да разговаряме с всички партии, така трябва да бъде в политиката. Всичкото останало противопоставяне е път към никъде. Ако не се достигне такова политическо съгласие, предстои поредица от избори, от които нищо няма да се случи", категоричен е той.

Проданов коментира думите на вицепрезидента Йотова, че третият мандат трябва да продължи политиките на служебното правителство. "Коя политика да продължим? Тази, която замразява доходите на хората, която

дава оръжия за Украйна, която спира помощите? Тази, която сключва дългосрочни договори за ядрени оставки или купува самолети на чертеж, които ще дойдат евентуално през 2030 г.?", попита той. Проданов изрази объркване от приоритетите и политиките на президентската институция. Радев преди време ни говореше за войнолюбци, но след това не наложи вето върху решението за износ на оръжия за Украйна, коментира Проданов.

"Макар и минимален, все пак има шанс за съставяне на правителство. Би било хубаво да седнем с всяка една политическа сила и да преговаряме, всяка от тях да си каже приоритетите. В името на страната разговорът е необходим", категоричен е Драгомир Стойнев.

"Правителство трябва да има, защото обществото го очаква. Трябва да продължим политиките на последното редовно правителство, защото тогава тръгнаха много добри политики - и в икономиката, и в социалната сфера. БСП е такава партия, защото участва в това правителство и тогава се случиха доста добри неща за българите", коментира Георги Гьокков.



Част от писмото на Корнелия Нинова до главния прокурор

Монтана заяви, че хората са притеснени от намерението водоемът да бъде покрит с фотоволтаици. Това ще доведе до намаляване на популацията на рибата, промяна на климата в Монтана и околността, унищожение на местообитанията на водлюбивите птици, ще ограничи възможностите за почивка по брега на язовира и т.н., предупреждава Спасов.

Риболовци от Велико Търново също протестираха срещу изграждането на фотоволтаични плаващи централи в язовирите. На мирен протест край

едно от оживените кръстовища в града те заставаха в подкрепа на своите колеги, които протестираха срещу изграждането на фотоволтаични инсталации в язовир "Огоста". "Ние не сме срещу соларите. Убедени сме, че те са най-щадящи за природата от цялата гама технологии за производство на зелена енергия, но не смятаме, че тяхното поставяне трябва да ощетява интересите на гражданите", коментира Христо Христов, един от организаторите на протеста. Той посочи, че е нужен обстоен анализ как

поставянето на подобни съоръжения ще се отрази на екосистемите в язовирите. Ще продължим да действаме и настояваме да бъде прекратено всяко подобно намерение за плуващи фотоволтаици по българските язовири, заявиха категорично участниците в мирния протест. Според тях нищо не се казва за това каква ще бъде ползата за местните хора от този фотоволтаичен парк, а само се изтъква доводът, че външният инвеститор ще даде 30 милиона за ремонт на стената на язовира.

## Съветници от левицата питат ще бъдат ли ремонтирани 4 улици в Българово

Питане относно придвиждане на средства в Бюджет 2023 г. за ремонтни дейности по четири улици в гр. Българово са отправени към кмета на Община Бургас общинските съветници от БСП в Бургас Живко Господинов, Васил Иванов, Георги Георгиев, Георги Спасов, Мадлен Мутафян, Стоян Коларов и Христо Панайотов. Става въпрос за улиците "Шейново", "Н.Вапцаров", "Ат. Манчев" и "Обходна".

От документа става ясно, че при срещите с граждани се разбира, че те вече губят надежда и се съмняват, че пътната настилка ще бъде възстановена някога. Хората се оплакват, че при всеки дъжд септичните ями в дворовете на къщите им преливат и тяхното съдържание покрива улицата.

"За да излязат на улицата, живущите носят гумени ботуши. Има месеци, в които им се налага по два пъти да викат механизация за почистване на септичните ями, което е финансово непосилно за тях. Цената за почистване на една септична яма хората споделиха, че е в размер на 200 лева", коментират общинските съветници. Те припомнят, че питання и докладни, които касаят съществуващите проблеми, са внасяни многократно.

"Считаме, че е крайно време да се обърне сериозно внимание на подобряване на инфраструктурата в гр. Българово", категорични са социалистите. Те искат писмен отговор на въпросите какъв е размерът на средствата в Бюджет 2023 г. на Община Бургас, планирани за ремонт на настилки в малките населени места, по какъв ред се предвижда да се осъществи разпределението на средствата за ремонт на настилки между отделните населени места в Община Бургас и ще бъде ли включен в Инвестиционната програма за 2023 г. ремонтът на настилки на четирите улици в Българово.

# Под 3 лв. за литър падна цената на дизела

Масовият бензин А95 се продава средно по 2,60 лв., не се очаква да поевтинее до 2 лв.

Дизеловото гориво вече е под 3 лева - миналата седмица средната му цена падна със 7 ст. и достигна 2,93 лв. До 2,60 лв. падна средната цена на масовия бензин А95 в края на седмицата. Поскъпият А98 на повечето бензиностанции вече се продава под 3 лв. - средната му цена достигна 2,95 лв., показват данните на платформата fuelo, цитирани от segabg.com. "Тенденцията засега е цените на горивата да останат на тези нива и дори още малко да поев-

тинее", коментира пред "България он ер" Светослав Бенчев от Българската петролна и газова асоциация.

На прага на световна рецесия и очакване за свиване на търсенето на горива 2023 г. започна с цени на суровия петрол под 80 долара за барел на световните борси - най-ниски стойности от началото на войната в Украйна. Прекратените КОВИД-ограничения в Китай, а също и спадът в американските стратегически запаси бяха при-

чина през последната седмица да се отбележи лек тренд нагоре на цените на суровия петрол. "Движението обаче е в рамките на 1-2 долара и няма да се отрази на българския пазар", коментира Бенчев.

Така отпадането на помощта от 25 ст. на литър гориво за шофьорите от началото на годината съвпадна с периода на понижени цени. Когато отстъпката бе въведена през юли 2022 г., цените на бензина бяха около 3,40 лв. за литър, а на ди-



зела - 3,60 лв.

Според БПГА цени на бензина у нас под 2 лева са невъзможни, каквито

обещания дават някои политици - вносители на законови промени, свързани с дейността и об-

лагането на бургаската рафинерия на "Лукойл". "Цените по бензиностанциите в момента у нас са на нива отпреди войната в Украйна, увеличени с инфлацията за последните 10 месеца, което е около 20 ст. отгоре", посочи Бенчев. Според експерта цената на дизела също не може да се очаква да падне значително от сегашните си стойности заради голямото търсене и недостиг в региона и в Европа.

## С близо 2% поскъпнаха храните за месец



СНИМКА ЕМИЛИЯ КОСТАДИНОВА

Индексът на тържищните цени (ИТЦ), който отразява цените на хранителните стоки на едро в България, се покачи миналата седмица с 0,73%. За близо месец равнището му се е вдигнало с 1,7%, за три месеца - с 8,97%, показват данните на Държавната комисия по стоковите борси и тържищата.

Оранжевийните домати са поевтинели с 5,1% и са се търгували по 3,21 лв. за кг. Оранжевийните краставици са се купували 3,61 лв. за кг. Червените чушки са поскъпнали с 4,6% до 3,41 лв. за кг. Картофите са се продавали по 1,26 лв. за кг, а морковите - по 1,10 лв. за кг. Зелето е поскъпнало с 3,4% и се е продавало по 0,92 лв. за кг.

Ябълките са отстъпили с 6,5% и са се купували по 1,31 лв. на кг. Цената на лимоните се е качила с 10 ст. до 2,60 лв. за кг. Портокалите са се купували по 1,76 лв. за кг, мандарините са загу-

били 2,1% до 2,01 лв./кг, а бананите са се вдигнали с 8,5% и са се продавали по 3,18 лв. за кг.

Кравето сирене е поскъпнало с 0,8% и се е търгувало по 11,27 лв. за кг, а кашкавалът тип "Витоша" е поскъпнал с 0,7% и се е продавал по 18,33 лв. за кг. Цената на олиото е паднала с 6,2% до 4,22 лева за литър. На Софийската стокова борса за олиото и миналата седмица е имало оферта "продава" на цена 3,50 лв. за бутилка.

Пакетче краве масло от 125 гр. е поскъпнало с 2,4% до 2,97 лв. Пилешкото месо е прибавило 0,7% до 6,11 лв. за кг. Захарта се е вдигнала с 2,4% и се е продавала по 2,52 лв. за кг. Брашно тип "500" е отстъпило с 0,7% и се е търгувало по 1,41 лв. за кг. Оризът е поевтинял с 5% и се е купувал по 2,87 лв. за кг. Яйцата са се продавали по 0,40 лв. за брой.

## Зърното поевтинява на световните пазари

Понижението на цените на основните зърнени контракти по световните борсови пазари продължи и през миналата седмица, отчитат експертите на Софийската стокова борса (ССБ).

В САЩ хлебната пшеница поевтиня с 2 долара до 327 долара за тон, във Франция пада с 8 евро до 299 евро/тон. Само в Украйна пшеницата добави 5 долара към старата си доста ниска цена и достигна 290 долара за тон. Котировките на руската пшеница за пореден път остават без промяна на 305 долара за тон. Тенденцията при царевичата е разнопосочна - в САЩ понижението спря и цената се качи с 2 долара до 309 долара за тон, във Франция цената спадна с 2 евро до 293 евро/тон,

в Русия царевичата поскъпва с 3 долара до нива от 253 долара за тон.

Офертите за зърно на Софийската стокова борса са предимно за предлагане. Цена "продава" на хлебната пшеница от производител е на начално равнище от 620-630 лв. за тон, на фуражната пшеница е 570 лв. за тон, а за царевича - 560 лв./тон. Има заявки за покупка на маслодаен слънчоглед от място на 920-930 лв. за тон - с 20-30 лева по-евтино от предходната седмица. Всички цени са без ДДС.

На ССБ през миналата седмица традиционно се търгуваше основно с енергоносители: пелетите се продадоха на 750 лв. за тон, а дизеловото гориво - за 2408,33 лв./хил. литра.

## Данъчна отстъпка за ремонт вкъщи

След старта на данъчната кампания, за втора поредна година хората, които са ремонтирали дома си, ще могат да ползват данъчна отстъпка. За да се случи това, те трябва да подадат декларация пред НАП.

За да може да се кандидатства за данъчни облекчения за ремонт на дома, е необходимо да отговорят на няколко критерия. "За разход за ремонт можете да ползвате облекчения до 2000 лева. А за да отговорят на условията за ползване на това облекчение, трябва да сте съсобственик или собственик на имота и да предоставите документ, от който е видно, че сте платили на физическо или юридическо лице и съответния документ за извършено плаща-



не", обяснява Илияна Чипилска, директор в агенцията за приходи-те.

Данните на НАП показват, че през миналата година по-малко от 1000 души в страната са се възползвали от това данъчно облекчение. Успели са да си върнат средно около 136

лева от данъка, който е трябвало да платят върху доходите, получени през 2021 г. Вероятната причина за малкия брой на хората, възползвали се от облекчението, е изискването данъкоплатецът да докаже разходите си за платения на майстора труд пред НАП с документ.

Данъчното облекчение важи за всякакъв тип ремонти - смяна на паркет, на мебели, ремонт на кухня, смяна на електрическа или ВИК-инсталация. Става дума само за жилищни имоти, а не за офиси. Облекчението може да се използва само за имот в България.

БОГОМИЛ МАНЧЕВ:

# Площадката на проекта „Белене“ е по-подготвена за нови мощности

Три милиарда евро са приходите от износ на електроенергия през 2022 г.

Добре ще бъде, ако до 2032 г. се появят два нови ядрени блока, като според мен за това по-подготвена е площадката в „Белене“, заяви пред БНТ председателят на Българския атомен форум Богомил Манчев. „Те могат да решат около 70-80 процента от емисионната съставка, която изхвърляме като цяло, защото ще произведат около 16 милиона мегаватчаса. Така те ще могат да заменят напълно трите топлоцентрали в комплекса „Марица Изток“, но това не е правилно“, посочи Манчев. Дори и да не направим реакторите, през 2032 г. въглищните централи пак ще бъдат затворени заради емисиите, защото те ще поскъпнат до 150 евро на тон, а ние на всеки мегаватчас, произведен от наши въглища,



излъчваме към 1,3 тона вредни емисии, обясни той.

Според Манчев, ако се започне сега, за седем години можем да изградим два ядрени реактора. „Има западна

компания, с която може да се довърши проектът „Белене“, без Русия, като българската държава трябва да е 100% собственик. Тя трябва да е и сто процента собственик на 7 и 8

блок в АЕЦ „Козлодуй“, каза Манчев.

Ние като европейска държава трябва да проведем търг за избор на технология, не можем да посочим някого, само защото сме решили, че ни е политически изгодно, обясни той. По думите му все още не функционира записаната в решението на парламента от миналата седмица технология - AP1000. Тя си има някакви свои предимства, но първо трябва да бъде изпробвана в държавата, където е произведена, категоричен е председателят на Българския атомен форум. Както е известно, в петък парламентът реши да бъдат изградени нови четири ядрени реактора.

Манчев твърди, че затварянето на въглищните централи

през 2026 г., както е записано в сегашния План за възстановяване и устойчивост, е невъзможно.

„По-реално е това да стане между 2032-38 г., но не е ясно дали икономически тези централи ще издържат дотогава. За съжаление, ще си плащаме хитрините, които сме правили през последните 14 години“, коментира още Манчев.

„България кардинално трябва да вземе решение дали ще развива ядрената енергетика. Предложението на Министерството на енергетиката е да я развием, тъй като имаме значителен опит в експлоатация на ядрени мощности. Това ще затвърди ролята ни на енергиен лидер. Нашето предложение е да се построят 4 нови ядрени блока, като два от тях ще се явят заместващи на сегашните 5 и 6 блок, които е предвидено да бъдат изведени от експлоатация около 2050 г.“, коментира от своя страна енергийният министър Росен Христов по БНР. Той съобщи, че се разработва енергийна стратегия за следващите 30 години и се очаква тя да бъде представена.

Около 3 млрд. евро са приходите от износ на електроенергия за 2022 г., подчерта министърът и уточни, че приходите, които страната би генерирала от износ на ток, със сигурност ще са по-големи от средствата, които бихме получили по Плана за възстановяване и устойчивост.

## Очакват кратка рецесия през зимата

Непосредствената перспектива пред икономиката на България в следващите няколко месеца остава неблагоприятна. Икономистите на УниКредит Булбанк очакват високата инфлация да натези върху търсенето, като намали растежа и тласне икономиката в плитка и краткотрайна рецесия през тази зима. За цялата 2023 г. обаче икономистите на банката повишават прогнозата си за ръста на БВП до 1,3%, което е с 0,8% повече от очакванията през септември. Това е в резултат на по-оптимистичните очаквания за износа и темповете, с които по-високите лихви в еврозоната се пренасят към българското стопанство. Лихвите по левовите заеми за фирми и домакинства се покачват много бавно въпреки рязкото повишение на основната лихва на ЕЦБ през миналата година. Това ще предотврати по-рязко свиване на растежа през зимата. Войната между Русия и Украйна ще продължи да ограничава ролята на двете страни в глобалните вериги на доставки, което ще запази възможността за силно представяне на някои сектори на българската икономика като производството на храни и електроенергия.

## Вносът гони рекордните 100 млрд. лв.

Към предпоследния месец от миналата година България е внесла стоки на обща стойност от невиджаните досега 99,985 млрд. лв. В по-голямата си част това са стоки от страните членки на Европейския съюз, малко над 55 млрд. лв., и по-конкретно Германия, Италия и Румъния, показват данните на НСИ. Останалата част са стоки от трети страни, като най-големите вносители в България се явяват Русия, Турция и Китай. Тези три държави са отговорни за около една трета от вноса извън ЕС.

Износът продължава да бележи внушителен ръст, като с натрупване към ноември достига малко над 40%. В номинално изражение от началото на годината това формира около 87,5 млрд. лв.

Сравнението показва, че износът и вносът към предпоследния месец от 2022 г.



се равняват съответно на износа и вноса от целите 2014 и 2015 г., взети заедно.

Ноември е един от най-силните месеци за година-

та за продадените навън български стоки. На годишна база увеличението на износа е 35%, като той е по-голям при експорта към

трети страни. През ноември България е и в топ 3 на ЕС за най-големите износители на стоки за трети страни.

## Държавата поема контрола върху „Лукойл“

Държавата вече може да назначава особен търговски представител в стратегически предприятия, като „Лукойл“, и да поема контрола върху тях при кризи. Това решиха окончателно депутатите, приемайки поправката в Закона за административното регулиране на икономическите дейности, свързани с нефт и продукти от нефтен произход. Целта на промяната е да предостави на държавните институции инструмент, който да им позволи да реагират в сложни ситуации, в каквато е страната в момента.

В рискована ситуация държавата ще

може да назначава „особен търговски представител“ във всяко търговско дружество, представляващо стратегически обект в сектор „Нефт и нефтопродукти“. Той ще може да поема управлението над дружеството, ако е застрашена националната сигурност, нарушени са международните ограничителни мерки и тези на Европейския съюз, при господстващо положение на пазара и при предсрочно прекратяване на концесионния договор.

Той ще се назначава от министъра на икономиката и индустрията по предложение на Консултативен съвет, който

вече е уреден в закона и включва над десет министерства, Агенция „Митници“, НАП, ДАНС, КЗК и др. Особеният търговски представител ще се назначава за срок от 6 месеца, като той може да бъде удължаван само веднъж. Критериите за това кой може да заема длъжността са: не по-малко от 5 години опит в управление в областта на икономическите дейности, свързани с нефт и продукти от нефтен произход; да няма връзка със съответното дружество; да не е съпруг на лице, участващо в управлението на подобно предприятие.



СНИМКИ БТА

Германският канцлер Олаф Шолц откри втория плаващ терминал за втечен природен газ "Нептун". Платформата е разположена в град Лубмин, на брега на Балтийско море. През следващите месеци ще бъдат пуснати в експлоатация още няколко подобни съоръжения. Те са част от усилията на Берлин да предотврати енергийната криза

# Генерал печели първия тур на изборите в Чехия

След две седмици е балотажът

Генералът от резерва Петр Павел получи минимална преднина пред милиардера и бивш премиер Андрей Бабиш на първия тур на президентските избори в Чехия в събота, осигурявайки си основа за вота след две седмици. Павел печели с 35,39% срещу 35 на сто за Бабиш. На трето място се класира професорът по икономика Данусе Нерудова с 13,9 процента. Тя призна поражението си и поздрави Павел, заявявайки, че ще се срещне с него, за да му пред-

ложи подкрепа. "Тук все още има едно голямо зло и то се казва Андрей Бабиш", каза тя пред репортери.

61-годишният Павел, подкрепен от дясноцентристкия кабинет, е силно прозападно настроен и подкрепя по-нататъшната военна помощ за Украйна, както и приемането на еврото. Павел нарече опонента си популист и заплаха. "Опасността е, че ще започнем да се плъзгаме не само към популизъм, но и ще се отклоним от курса, който

следвахме през последните 30 години - ясно продемократичен, прозападен, проевропейски", заяви той, след като станаха известни частичните резултати.

Бабиш, чиято партия АНО е най-голямата в парламента, определи вота като израз на недоволство от реакцията на правителството срещу високата инфлация и цените на енергията. Той е против повече чешка военна помощ за Украйна, а в събота заяви, че ще се опита да организира мирна среща

на върха. Настоящото дясноцентристко правителство, което определя тези политики, е сред най-твърдите поддръжници на Киев на Запад. "Павел ще изпълнява само волята на правителството. Това асоциално правителство иска да повиши данъците ни", заяви Бабиш след гласуването.

Социолозите дават предимство на Павел, който вероятно ще привлече повече от хората, гласували за останалите шестима кандидати, загубили на първия тур.

## Игнатова с претенции към имот в Лондон

Британският вестник "Таймс" съобщи, че Ружа Игнатова, основателката на компанията за криптовалута "Уанкойн", която е в неизвестност и е издирвана за крупни финансови измами, изненадващо е предявила претенции към голям имот в Лондон. Докато ФБР предлага награда от 100 000 долара за информация, която би довела до откриването и арестуването ѝ, нейни адвокати са предявили официални претенции за къща, разположена на 650 кв.м, с четири спални и басейн в Лондон на стойност 13,5 милиона паунда, посочвайки я като "действителен собственик". Имотът съдържа произведения на изкуството за 500 000 паунда.

Сънародничката ни е сред най-издирваните бегълци, след като измами инвеститори за 3,2 милиарда паунда за криптовалута. Изглежда, че "изчезналата криптокralица" е излязла за малко от скривалището си, пише медията.

## Недостиг на лекарства и в Германия

Германия е поредната страна в ЕС, борееща се с недостиг на лекарства. В проблем се превръща липсата на достатъчно медикаменти за поддържащата терапия след лечение на ракови заболявания. Основните притеснения на лекарите са, че няма изгледи ситуацията скоро да се подобри, и настояват да бъдат взети мерки.

"От ноември няма нурофен в цялата страна", споделя наша сънародничка за ДУМА. Тя допълва, че "положението е зле и с детските лекарства, свещички, сиропи за температура. В аптеките не може да се намерят пеницилин и амоксицилин". Запасила се е с лекарства при последното си идване в България.

Причините за недостига на медикаменти са различни, твърдят управляващите. От една страна има проблеми с производството и зависимостта от веригите за доставки в чужбина, а от друга - повишеното търсене.

заяви, че още документи са били намерени в семейната къща на президента.

Министърът на правосъдието Мерик Гарланд назначи независимия прокурор Робърт Хур, който да започне разследване.

### НАКРАТКО

#### Скопие на седмо място по замърсеност на въздуха

Замърсяването на въздуха в столицата на Северна Македония отново я постави сред 10-те най-замърсени града в света. Според данни на платформата "Ай Кю Еър" и индекса на замърсяване Скопие е след градове в Киргизстан, Бангладеш, Индия, Виетнам, Ирак. Отоплението с дърва и използването на петрол и мазут са най-големите източници на замърсяване, заяви Деян Миравовски, ръководител на университетската лаборатория "Амбикон".

#### Без американска военна база край Александруполис

Гръцкият премиер Кириакос Мицотакис опроверга информацията, че правителството се договаря със САЩ за изграждане на американска военна база до Александруполис. Съгласно споразумението за американско-гръцко военно сътрудничество се използват съществуващите четири бази на гръцка територия, но Александруполис остава енергиен център за снабдяване на съседните балкански страни с азерски природен газ.

#### Земетресение в Турция

В Турция бе регистрирано земетресение с магнитуд 4,7 по Рихтер. Епицентърът е на 29 км южно от град Елазъг и е с дълбочина 2 км. Няма данни за жертви или щети.

#### Великобритания временно отзовава посланика си в Иран

Великобритания временно ще отзове посланика си в Иран след екзекуцията на бившия ирански зам-министър на отбраната Алиреза Акбари, обяви британският външен министър Джеймс Клевърли. Лондон определи изпълняването на присъдата като "варварски акт" и обяви, че налага санкции срещу иранския главен прокурор.

#### Продължават проливните валежи в Калифорния

Щатът Калифорния е в плен на проливни валежи. Синоптиците предупреждават за още дъждове следващата седмица. Президентът Байдън обяви извънредно положение. Някои пътища са затворени поради падащи камъни и ерозия. Над 22 000 абонати са без ток. Жертви на бурите са станали 19 човека.



Молдовските власти пуснаха снимка на отломки от ракети на своя територия след новата вълна от руски удари срещу съседна Украйна. Те са открити от граничната полиция близо до село Ларга в северната част на страната

## Още секретни документи открити при Байдън

Пет допълнителни страници поверителни документи бяха открити в семейната къща на Джо Байдън, обяви Белият дом.

Миналата седмицата администрацията на Байдън съобщи за откриване на поверителни доку-

менти от времето, когато е бил вицепрезидент на Барак Обама. Първо документи бяха открити в бюро в мозъчен тръст във Вашингтон, после в резиденцията на лидера в Уилмингтън, в щата Делавър. През уикенда адвокат Ричард Саубър

# Пореден протест разтърси Ватикана

Италианци искат да се разкрие истината за Емануела Орланди

Около 200 души участваха в протест пред Ватикана с искане да се разкрие истината във връзка с изчезването на Емануела Орланди.

Орланди, дете на ватикански служител, изчезна преди 40 години, когато е на 15 г. Момичето отивало на 22 юни 1983 г.

на урок по музика в центъра на Рим, когато следите му изчезват.

Случаят породил много версии, но нито една не е доказана. В отвлечането бяха намесени тайните служби, мафията, висшите ватикански власти, масоните.

“Нито една държава, още по-малко Църквата, не може да оправдава престъпността”, се четеше на един от плакатите на участник в протеста, организиран от Пиетро Орланди, брата на Емануела.

Протестът се състоя, след като във вторник Ватиканът

обяви, че започва разследване по случая.

“Може би Ватиканът разбра, че е настъпил моментът да се сложи точка. Искане това да бъде финалната точка. За първи път те започват разследване на отвлечането на Емануела, която е ватиканска гражданка”, заяви

Пиетро Орланди. Той допълни: “Винаги съм бил убеден, че Ватиканът знае истината, че те са в течение, че тримата папи (Йоан Павел II, Бенедикт XVI и Франциск) знаят и би могло отговорните за отвлечането да са вътре във Ватикана, да са действали с помощта на външни хора”.

Има италиански разследване за изчезването на Емануела, за което е направен и сериал. В него Пиетро Орланди казва, че папа Франциск му е казал: “Тя е на небето”, намеквайки, че Ватиканът знае какво е станало с Емануела. В лентата приятелка на жертвата казва, че тя й е доверила, че приближен на Йоан Павел II й е “досаждал” с ухажване и сексуални намеци в градините на Ватикана няколко дни преди тя да изчезне.

## Обезвредиха всички цистерни край Пирот

След 21 денонощия приключи обезвреждането на дерайлиралите цистерни с амоняк от жп катастрофата на 6 км от Пирот, съобщи за БНР журналистът от местния портал “Пирот плюс” Ненад Паунович.

Екип на Сръбските железници ще събере материалите и съоръженията, които са все още около жп линията, след което и седемте цистерни с амоняк, които бяха преместени в хода на операцията в противоположната посока в Цариброд, ще бъдат придвижени до Пирот, а след това и до фирмата получател - завода за изкуствени торове в град Шабац, Сърбия.

Колегите от Сръбските железници и местното население изразяват искрена благодарност на екипа от “Железопътна инфраструктура” за високопрофесионалната работа - двата крана имат обща товароподемност 250 т, специализирани са в отстраняване на аварии и повреди по релсовия път и жп линиите.



СНИМКА БТА

Самолет със 72 души на борда, 68 пътници и 4 души екипаж, се разби в централната част на Непал. От пасажерите 15 са чужденци, от които четирима руски граждани. Няма оцелели. Останките на машината са се запалили

## Извънредно положение в перуански градове

Перуанските власти обявиха извънредно положение в столицата Лима и редица други региони заради протестите през последните седмици срещу президента Дина Болуарте, отнели живота на най-малко 42 души, съобщиха агенциите. Държавният глава беше принудена да издаде указ, обнародван в перуанския държавен вестник, след като размириците не стихват. Мярката е за срок от 30 дни. Тя ще позволи на армията да се намесва, за да поддържа обществен ред, и предвижда временното ограничаване на някои конституционни права, като например свободата на движение и на събрания.

Освен в Лима извънредното положение се въвежда и в региони като Пуно, Куско, Каляо, Апуримак и др.

## Протест в Тел Авив срещу премиера

Хиляди израелци демонстрираха в събота вечер в центъра на Тел Авив, за да изразят несъгласието си с политиката на управляващата коалиция от десни, крайнодесни и ултраортодоксални еврейски партии, за която се опасават, че ще доведе до антидемократичен уклон. Демонстрантите се събраха по призив на организация за борба с корупцията и под лозунги за “спасяване на демокрацията” и предотвратяване на “свалянето на политическия режим”, който е на власт в Израел от създаването на страната през 1948 г.

Партиите от центъра, левицата и Алиансът на арабските партии “Хадаш-Таал” призоваха израелците да излязат на улицата, по-специално срещу реформата на съдебната система, представена на 4 януари от правителството на премиера Бенямин Нетаняху, срещу когото се водят няколко дела за корупция.

Освен това има и други недоволни: противници на израелската колонизация на Западния бряг или движения за защита на ЛГБТ, които са обезпокоени от присъствието на министри с открита хомофобия в правителството.

## Елизабет Борн защити пенсионна реформа

Премиерката на Франция Елизабет Борн защити в интервю проекта за пенсионна реформа, предизвикал яростен обществен отпор. Осемте основни синдикални организации призоваха за общонационална стачка срещу реформата в четвъртък, 19 януари.

“Няма да позволя да говорят, че тази реформа ощетява хора-

та с най-скромни доходи, точно обратното е”, заяви Борн.

Според нея повишаването на възрастта на пенсиониране от 62 на 64 г. ще обхване най-вече по-заможните 50% от французите, а от онези с минимални доходи най-малко ще се иска по-продължителен труд. Тя увери също, че повишаването на ниските

пенсии ще обхване поне 30% от пенсионерите. Борн напомни, че проектът предвижда специален фонд за приспособяване на работните места за възрастните хора и политика на превенция срещу рисковете за здравето им. По думите й реформата е справедлива и нужна за запазването на пенсионната система.

## В Аржентина слушат „Моята България“

Радио “Моята България” в Аржентина отпразнува седем години от създаването си. Това е единствената медия от този тип на целия южноамерикански континент, припомня БТА.

“Моята България” излъчва онлайн преда-

вания на испански език. Това се налага поради факта, че преобладаващата част от диаспората ни в Аржентина (около 80 000 души) са наследници на български емигранти, които не владеят българския, а и за да се достигне до слушателите от целия испаноговорящ свят, твърди главният редактор Аксиния Иванова. Програмата е изцяло с просветна насоченост и включва теми, свързани с България, интервюта с наши сънародници, отразяване на културни

мероприятия на общността, цикли от уроци по български език и, разбира се, народното творчество, обичаи и традиции, към които изпитват голям интерес сънародниците ни от различни поколения в Аржентина.

## Нови ракетни удари в Украйна

Нова вълна от руски ракетни нападения срещу енергийната инфраструктура на Украйна отне живота на най-малко 14 души, а 73 са ранени.

Президентът Володимир Зеленски съобщи, че са атакувани Одеса, Харков и Киев, като в последните

два района ситуацията е най-сериозна. Изстреляни са над 30 ракети, от които 20 са били свалени.

От Генералния щаб на украинската армия съобщиха, че продължават тежките боеве за град Соледар, а руснаците провеждат настъпление и по посока на Ли-

ман, Авдеевка и Новопавловка.

Великобритания ще изпрати на Украйна 14 танка “Чалънджър”, съобщиха от кабинета на британския премиер Риши Сунак. В близките дни Лондон ще започне обучение на украински военни.

КОРНЕЛИЯ НИНОВА:

# Винаги ще се боря за българ

Битката за повишението на доходите и пенсиите ще я изведем до край, заяви лидерът на БСП



Интервю на Нора  
СТОИЧКОВА, БСТВ



■ **Г-жо Нинова, трети-ят мандат отива в ръцете на БСП. Как ще коментирате - има ли позитиви за партията?**

- Ще свикаме Националния съвет на БСП, ще обсъдим всички варианти и тогава ще коментирам третия мандат. Позитивите за БСП биха били ако съставим правителство, за което ние ще положим усилия. Но това правителство трябва да провежда социална политика, политика на защита на националните интереси, политиката на стабилизация на икономиката. Т.е., самоцелно да вземеш мандата и да съставиш правителство, но да не се провеждат политиките на БСП - това не го разбирам.

■ **А виждате ли съюзници в това отношение сред парламентарно представените сили?**

- Всичко ще обсъждаме с парламентарните сили. Ще поискаме от НС на БСП да ни даде мандат с кои партии в парламента да преговаряме. След това ще поканим лидерите на тези партии на разговор, за да уточним какви задачи трябва да изпълнява това правителство, в какъв срок и с каква подкрепа.

- **Вече 2 години България се намира в политическа криза, която задълбочава и служебните правителства на президента Радев. Особено последното се опитва да решава дългосрочни задачи, които излизат от неговите компетенции. Според Вас, кога можем да имаме редовно правителство, което да стабилизира страната?**

- Трябва да има редовно правителство. Дали можем да го направим ще разберем до няколко дни. Има едно дълбоко противоречие в служебното правителство. От една страна казаха, че не могат да решават дългосрочната политика през 2023 г. - да преизчислим пенсиите, да увеличим минималната заплата, майчинството, да направим безплатни учебниците и лекарствата за деца до 14 г. В същото време ангажираха България с договори за десетки годи-

ни напред. Като договора за нови 8 самолета Ф-16. Сега министърът на отбраната говори за доставка на нови самолети "Грипен". Освен това, дългосрочните договори за доставка на газ за 13 години напред. Подмяната на ядреното гориво на АЕЦ "Козлодуй" и още редица политики, които имат дългосрочни последици за страната. Очевидно нямам никакви притеснения да ги правят. Ето тук е сериозното различие с президента Радев. Често чувам да се говори, че това са лични противоречия или битки, но това е удобно извинение за дълбокия разлом между левите хора и президентската институция. Радев се прегърна с т.нар. "коалиция на войната" за новите доставки на изстребители, за военната помощ за Украйна и други. Той не пожела да удовлетвори искането на БСП да наложи вето на това решение. Дори смятахме, че ще го направи, без да го подканяме. Сега това сме го обжалвали и в Конституционния съд и чакаме решението му. Другото е замразяване на доходите на хората през 2023 г., служебният кабинет не пожела да внесе нов бюджет. Ето това са дълбоките противоречия с политиката на БСП и миролюбивостта на левите хора, които искат мир и България да не се замесва в конфликта в Украйна. Това създава напрежение със служебния кабинет и ако успеем да направим правителство, тази политика трябва да бъде коригирана. Това ще донесе стабилност и спокойствие.

■ **Така е, но виждате ли партньори в парламента за тази битка? Или да чакаме пак някой нов политически проект на терена?**

- Много се надявам хората да са проумели, че новите проекти, месииите и "спасителите" не могат да направят промяната в България и в техния живот. Излязоха "Има такъв народ", след това "Продължаваме промяната", след това Стефан Янев и неговият проект. Не е това решението за съдбата на българския народ. Нека да погледнат към онези партии, които системно, последователно и принципно са се борили и за техните права, и за сигурността на страната, и за една достойна външна политика. Що се отнася до партньорствата - появили се сериозни разделителни линии в миналия и сегашния парламент. Докато бяхме в едно правителство с ДБ и ПП, ние бяхме спирачка България да не бъде намесена във войната. Тук беше и външният министър на Ук-

райна, както и посланикът много пъти настояваха да дадем оръжия, да приемем войски и т.н. Тогава ние твърдо казахме, че излизаме от правителството, ако това стане, и кабинетът пада. Бяхме безкомпромисни и удържахме. Но когато кабинетът падна, вижте за колко кратко време вместо да решаваме социалните и икономическите въпроси в този парламент, първите решения бяха точно за оръжията за Украйна, за украински войски на наша територия, за да ги обучаваме, за нови изстребители и т.н. Т.е., в едно бъдещо управление БСП ще бъде гарант България да не бъде замесвана във войната и да не взема страна, но да помагаме на бежанците и пострадалиите. Ще се погрижим да има стабилна икономика, за да има пари за това, за което се борим и което е наше лице - за силна социална политика. Защото бедността и неравенствата са най-големият бич за българското общество. За съществуването им има много причини - икономически, и политически, и корупционни. Но това е проблемът и ние трябва да намерим начин да го решим. БСП се бори от години за решаването на този въпрос. При управлението на Борисов не можахме да прокараме нито едно решение в тази посока, въпреки битките ни. За краткото време в редовното правителство, въпреки че бяхме с по-малко депутати, успяхме да увеличим пенсиите, да осигурим безплатни детски градини, увеличихме майчинството, безплатни ваучери, данъчни отстъпки за семействата с деца. Това трябва да е целта ни и отгук нататък.

■ **Повече от 30 пъти БСП се опитва да вкара в дневния ред на парламента въпроса за повишаване на минималната заплата. Какви са причините този въпрос непрекъснато да се отлага по вина на мнозинството, въпреки че уж всички са "за"?**

- Доста политическо лицемерие има в това поведение. Много зависи от това какво е най-важното за дадена партия, какви са приоритетите ѝ. Минималната заплата трябва да стане 50% от средната и това означава 850 лв. Не срещнахме разбиране. С тази минимална заплата, която взимат днес, хората обективно няма как да посрещнат поскъпването на живота. Още повече, че прагът на бедността се вдига и хората с минимални доходи остават на този праг. Но и служебното правителство, и мнозинството в парламента имат други приоритети.

Ние не приемаме, че можеш да дадеш 3 млрд. лв. за самолети, които ще дойдат 2034 г., а в тази криза да си оставиш народа без подкрепа. Вижте какво се прави в Европа. Германия стигна до 200 млрд. евро подкрепа за домакинствата. Всички се опитват да подкрепят икономиките си и да се отгласнат нагоре. Тук се прави точно обратното. Но ние битката за минималната заплата ще я изведем до край. Аз вярвам, че ще стане.

■ **Като министър на икономиката Вие и Вашият екип постигнахте невероятен резултат - България излезе на първо място по индустриално развитие в Европа. А по време на служебния кабинет тя го отстъпи и слезе доста надолу в класацията.**

- Това беше голямо признание за България. Аз се гордея, защото България за пръв път оглави европейска класация и то за нещо позитивно. По онова време говорих с германски, италиански колеги от тамошните министерства и те изразяваха учудване как го постигнахме. Според мен има няколко причини. Първо, реагирахме навреме. Много е важно подкрепата да е навременна. Успяхме да подкрепим българските фирми в най-голямата криза през зимата и след началото на войната с държавна подкрепа за високата цена на тока. Подкрепихме ги и за запазване на работните места. Подпомогнахме и нашия износ с навременни промени. В икономиката е важно потреблението, износьт и инвестициите. Създадохме по-добри условия за инвестициите. Установихме ползотворен контакт с работодателските организации и синдикатите. Т.е., с добър екип, бързи и адекватни мерки стабилизирахме икономиката и по-добри възможности за експорт и самата икономика се отблагодари. След като падна редовният кабинет обаче, може би фокусът на министерството на икономиката се измести. Празно място в тези процеси няма. Когато отстъпиш, някой друг влиза.

Има обаче нещо, което ме тревожи и много ме ядосва. И като политик, и като жена, и като майка. Въпреки усилията, които положихме, след като падна кабинетът, след нас стана погром. Това е грижата за децата. Конкретно проблемът с разпространението на райския газ сред децата и младите хора. Потресена съм от това, което се вижда в заведението у нас. Децата непрекъснато пушат райски газ. Това е изключително опасно за

тяхното здраве. Като министър на икономиката се борех с този проблем, търсех мнението на лекари и се оказа, че това се отразява лошо на сърцето, белия дроб, мозъка, на възможността да имат деца, ако прекалено дълго се вдишва райски газ. Понякога при предозирание води и до смърт. Буквално за 2 дни приехме закон и забранихме продажбата му. Сега идете в кое да е заведение и вижте: райският газ се поднася като част от менюто. Гневна съм, защото служебният кабинет изобщо не може да се справи с контрола върху тази ситуация. Трети месец министърът на здравеопазването не идва в парламента да отговори защо не се справят. Когато бях министър, денонощно изпращахме Комисията за защита на потребителите на проверки. Това е превенция, защото като знаят, че има непрекъснати проверки, всичко замираше. Седмици наред никъде нямаше райски газ, но падна кабинетът и всички отново се хванаха за старото. За децата много ме боли. Миналата седмица ДБ внесе законопроект за легализиране на производството на канабис и леката дрога. Това е едно завоалиране на намерението за узаконяването на употребата на лека дрога у нас. Разбирате ли какво правим с децата си? Значи, райски газ, мека дрога, джендър идеология, да си избират сами пола и т.н. Борят се за душите на децата ни. Ние ще направим всичко възможно да го спрем този законопроект. Докато съм жива, председател на БСП или не, винаги ще се боря за българските деца.

■ **Какви са принципните различия между БСП и ПЕС?**

- Няколко са принципните различия между ПЕС и мисленето на членовете на БСП, които аз изразявам. Първо, децата и Истанбулската конвенция. В конвенцията има добри текстове срещу насилието над жени и деца. Това не трябва да се допусне и в тази връзка приемаме закони по българското законодателство. Но там е записано също, че полът на човека не е само мъжки и женски, а има и социална роля. Т.е. полът е нещо, което зависи от това как човекът сам себе си възприема. Става въпрос за "третия" пол. Това е начин да се въздейства върху децата и младите хора да си избират сами пола. Представете си само на едно дете да се даде възможност да определя дали е момче или момиче?! Или нещо в няколко десетки разновидности. Има и една тенденция родителите да не



# арските деца

са майка и баща, а да се записват в документите като "родител 1" и "родител 2". И българската конституция, и българското общество, и българското семейство, и българската църква не приемат това. За съжаление обаче натискът е изключително груб и агресивен. Моят битка с тях е започнала отпреди 4-5 години и това е причината да съм толкова удряна като председател на БСП от много силни хора с възможности. Но докато съм председател на БСП, тези тенденции и личности няма дори да припарят към партията. Както и до гласовете на парламентарната ни група, защото се отнася до душите на децата ни.

Искам да предупредя и за още нещо. В проектозаконите напоследък се прокарват текстове, които дават възможност, така мимоходом между първо и второ четене, за пропагандиране на тази идеология. В проекта на ДБ срещу домашното насилие, например, има текст, който гарантира възможностите на малолетните деца да се оплакват от родителите си и да завеждат дела срещу тях, като ангажира социалните служби и НПО, заедно със служебни адвокати, които да защитават правата им. Дори и детето да се откаже от това дело, то се продължава по служебен път и без негово съгласие. А последните от тези дела, които ще доведат до отнемане на децата от родителите им?! Само го чакам този проектозакон да влезе в зала.

Другата тема, по която се разминаваме с ПЕС, е войната в Украйна и Русия. Ние години наред последователно, системно и упорито сме против санкциите срещу Русия. Защото те не отслабиха Русия, а отслабиха Европа, европейските икономики, включително и българската. Ние сме против предоставянето на военна техника, оръжия и допускането на украински войски на българска територия. Партията на европейските социалисти подкрепя всички тези мерки. През месец се гласуват нови санкции срещу Русия, през месец - още оръжия за Украйна.

Третото е еврозоната. Ние знаем, че когато сме подписвали договора за влизане в ЕС, това е решено. Но на всяка държава е оставено сама да реши кога ще стане това. Тук има огромен натиск - и от служебния кабинет, и от президента, ДБ, ПП и ГЕРБ, това да стане на 1 януари 2024 г. България не е готова за тази дата. Българската икономика и българските семейства не са готови. За да стане това, ние трябва да имаме 3% дефицит в бюджета. Това означава да орежем много разходи, за да

влезем в тази граница - за социални политики, за болници, училища, заплати. Няма как в тази беднотия, при тези неравенства, при тази инфлация още тази година да го направим. Само си представете сега да почнем да режем доходи при тези галопиращи цени. Освен това нашият дълг е около 20% от БВП. В еврозоната има държави, чийто дълг е над 120% от БВП. Влизайки в еврозоната, ние ставаме солидарно отговорни за дълговете на всички вътре. Защо най-бедната държава, която стиска зъби тия години, за да не си повишава дълга и го държи в рамките на 20%, защото тя да отговаря за дълговете на най-богатите?! И нашият народ да плаща за това.

Ние искаме разумен разговор с аргументи. Еврозоната е някаква фиксация. Непрекъснато говорят: "Сега е отворен прозорецът, ако сега не влезем..." И т.н. Какви прозорци, какви врати! Две години е периодът: ако не влезем през 2024-а, следващата възможност е 2026-а. Не е в никакви необозрими бъднини. Нека да анализираме и оценките за домакинствата, за парите на хората. Вижте какво става в Хърватия след 1 януари, когато тя влезе в еврозоната. В момента хърватското правителство се е хванало за главата какво да прави и се опитва да намери механизъм да сложи таван на цените, да ги замрази, защото търговците започнаха да закръгляват цените нагоре. И няма механизъм да ги спреш, защото е свободна пазарна икономика. Това е политика и на ПЕС - също едно дълбоко, принципно различие. Като председател на БСП ще защитавам интересите на членовете на БСП и това, което те мислят. В много по-голяма степен се вижда, че то съвпада и с мнението на българските граждани.

**■ Евродепутатите от БСП гласуват доста странно в парламента. Има ли решение за по-добра координация с тях?**

- Да, решихме веднъж месечно да се събираме и анализираме темите, както в България, така и в Брюксел, още повече, че те често са свързани. Те изтъкнаха като аргумент: ами ние там се намираме в едно общо семейство с другите социалистически и социалдемократически партии и понякога се взимат решения на ПЕС и ние се съобразяваме и с това. Разбирам ги донякъде, но все пак те са представителни на българския народ и на българските социалисти, които са ги избрали. Така че за мен е много по-логично те да представляват интересите на българските социалисти и на България в тези решения. Но това противоречие си остава, съобразяват се с ПЕС.



## С пожелания за здраве и успехи ДУМА поднася своите поздравления по случай рождения ден на лидера на БСП Корнелия Нинова

**■ Няма решение, така ли?**

- Има решение и ние ще го намерим.

**■ А има ли решение за трафика на хора през страната, за пияните и дрогираните убийци на пътя?**

- Пиян и дрогиран шофьор уби дете на 14 г. в Бузовград. Днес разбрах, че е с 3000 лв. парична гаранция под условна присъда. Едно от средствата да се борим с това е да има справедлив закон. След като законът допуска да се напиеш и дрогираш, да убиеш дете и да те пуснат с 3000 лв. парична гаранция, значи законът е сбъркан. От 2 месеца сме предложили изменения в закона на пияните и дрогираните да им се вземат колите и книжките доживот, да нямат условни присъди. Но не го включват за обсъждане нито в правна комисия, нито в зала. Девет пъти ги питам от трибуната: нямате ли съвест, не ви ли говори чувството за справедливост... два текста трябва да променим в НК, буквално за 15 минути, ако има воля. С

какво ли не се занимава тази зала. Денонощно работихме да изпратим оръжия в Украйна или да купим самолети, но не можем за половин час да въведем справедливост. Същото се отнася за трафикантите на мигранти. Всеки ден има такива случаи. И после - защо не ни приемат в Шенген.

**■ Какъв курс трябва да поеме БСП след конгреса според вас?**

- Трябва да сложим край на вътрешните конфликти. Съпротивата на т.нар. вътрешна опозиция в БСП тръгна още от времето, когато въведохме ограничение на мандатите и изчистихме партията от олигархични зависимости, защото така се загубиха лостове на влияние за някои вече бивши членове на партията, които загубиха и възможността да употребяват БСП за личните си цели, за пари и бизнес. Това не е спор за кое е ляво и кое дясно. Не съм чувала от тези хора да говорят по телевизиите за идеологически различия. Те са

се фиксирани върху това да си ходи ръководството, да се маха Корнелия и толкоз. Ама какво ще правят след това и какво предлагат алтернативно, не сме чули.

Накъде ще поеме БСП след конгреса? Много зависи от това ще има ли правителство и дали БСП ще участва в него. Това означава много работа за изпълнение на програмата на БСП в няколко посоки - овладяване на инфлацията, намаляване на цените, увеличаване на доходите, законодателство по Плана за възстановяване и устойчивост, Шенген и т.н. Ако няма редовен кабинет и отиваме на избори - това е подготовка и участие в предизборна кампания, където също е много важно хората да знаят какво избират. Но и в двата случая има едно общо нещо - БСП няма да отстъпи от това, което е. Идеологически - лява и социалистическа партия. Чиста от зависимости и задкулиси, бореща се за правата на хората.

Със съкращения

# Култура на парите

Който не уважава обществото, не може да уважава и отделния индивид

Владимир ГЕОРГИЕВ



Образованието няма за свое условие доброто възпитание. А доброто възпитание понякога пречи на образованието. Така мисля. Наскоро срещнах професор, от който винаги съм се възхищавал. По едно време бяхме почти приятели, хапвахме понякога напролет пилешки дробчета с наливна бира в една тенскиена закувалня в квартала. Беше скромна, общителна, човечна. Усмивката не слизаше от лицето му, говореше с някакво смирение пред чуждото и собственото несъвършенство.

Не можах да го позная - вървеше по улицата и не стъпваше на земята: надут, безпардонен, самодоволен. От онези типове, които гледат отгоре, надменно и с непонятното убеждение, че превъзходството им е отредено. Не се познахме, не се поздравихме. Поразпитах: не питай, казаха ми. Това не е същият човек. Парите. Те не са за всеки. И властта, която дават - също.

И се замислих: как е станало това? Този човек е високо образован, цял живот е общувал главно с книгите: и там, в усамотението на писменото слово, освен знания е черпел мъдростта, скрита между редовете. Мъдрост за живота, за възпитанието, за начина на общуване между хората.

Всъщност известно е, че много от умните хора са били особняци, някои от тях съвсем невъзпитани. Едни се държат предизвикателно - нещо като способ за привличане на внимание, други са си шантави по природа.

Проблемът е, че такива хора приличат на простаци, дори когато не са съвсем такива. Независимо от образование си. Липсата на култура и възпитание не може да се компенсира с добро образование (друга е темата доколко у нас образованието е добро). Пред последните десетина-петнайсет години простотията, вулгарното отношение към обществените ценности и към обществото като цяло придобиха уродливи размери. Който не уважава обществото, не може да уважава и отделния индивид. У хората се насади отчуждение и дори нагло прескачане на онези естествени човешки бариери, които заграждат индивидуалността, честта и достойнството на всеки хуманоид.

## При това простотията е агресивна

Тя не признава различните: това е част от автентичността ѝ. Тези, които се държат прилично, поздравяват, обличат се по-скромно и дори сторват път на възрастните - те са боклуци, смешници...

Разбира се, на първо място причина за това са парите. Те деидеологизират мита за образованието като предпоставка за успеха. И успешно доказват, че образованието е по-често пречка за успеха. Възпитанието - също. Трябва да мачкаш наред и навсякъде, само тогава ще те слушат, ще се съобразяват с теб и ще вдъхваш уважение. Иначе си плюнка.

Плюнка си и когато нямаш пари, и когато си възпитан. А ако притежаваш и двата съвременни недостатъка едновременно, значи си пълна плюнка. Клоака.

Простотията нахлува в ежедневието и ни принуждава да се съобразяваме с нея. Тя не се срамува или притеснява да прилага агресия, ако е необходимо. Много хора стават интровертни, за да се самосъхранят, отчуждават се от социума в името на собственото си верую и индивидуалността на културата си. Не е тук мястото, а и едва ли има смисъл изобщо да различаваме простотията в нейните щедри проявления - политическа, интелектуална, битова, научна, спортна или някаква друга. Тя е като болест, която



прониква в порите на цялото общество и заразява всички тъкани: известно е, че чрез нея може да се интегрираш по-бързо в света на победителите, успелите и доволните хора. С други думи - в болния от щастие свят.

## Честно казано, притеснявам се

Тревожа се. И защо навсякъде в учреждения, министерства, домове, обществени сгради и къде ли не сме напичали портретите на Левски? За индугенция ли? За оправдание? Или за подигравка? За присмех? "Народе???" Корупцията в България е на толкова зловещи нива, че ликът на Левски по никакъв начин не може да се съотнесе с това, което се случва през последните десетилетия. Ако поне малко имахме възпитание, уважение и преклонение към Апостола на свободата, щяхме да скрием честното му лице някъде из хранилицата и складовете, за да не гледа, горкият, какво се случва в свободното му отечество: същото, за което даде живота си.

Да, притеснявам се. Тревожа се.

"Че пуцам гуми!" - крещи ми един от собствениците пред блок, където паркирам временно автомобила си. И добавя, за да ме спласи напълно: "Имам хора в полицията, че ти скъсат..." Казва го достатъчно силно, еднозначно, ясно и отчетливо, колкото може да говори само простакът: за да го чуят от всички балкони, от беседката наблизо. Чувам ръкопляскания. Скъсан съм.

"Мани се, бре пръдльо!", казва ултимативно млад господин с официален анцуг и бейзболна шапка в автобуса. На него всички му пречат.

"Ей, бастун, не ме интересува какво искаш, ако не си платиш таксата, че ти строшим тиквоча!", уведомява ме по телефона с дебел гънещ глас представител на колекторска фирма, събираща дългове на монополисти. След като разбра, че е сгрешил номера, уточнява: "Я си... и ти!"

Прав е донякъде. И аз съм потенциален дължник. В такава държава няма как да не дължиш.

Депутати се наричат един друг с толкова цветисти изрази, че се страху-

ци, да кажат, че чрез промяна в законодателството ще се промени нещо към по-добро.

## Няма да стане така

И сега има закони, които възпрепятстват справедливостта; има норми, които не важат и не се прилагат за всички и битуват с различна задължителност, условена от парите и липсата на морал. Да, законът може да възпитава, но само ако се пише и прилага от възпитани. И еднакво.

Дори не сме възпитани да лъжем както трябва: не съзнаваме, че към лъжата може да се прибегва само в последен случай, при крайна необходимост - за да се защити по-голямо благо. Няма такава

вам да ги изпиша без да предупредя, че редовете не са предназначени за лица под 18 години.

## За липсата на справедливост

не искам да говоря. Тази тежка и зловещата липса кърти в ушите ни - като камбанен звън, като усещане за панихида, за нещо, което си отива или вече си е отишло и никога няма да се върне. Усещането, че законът те защитава; че служителите на Темида се грижат за теб и за децата ти. Че всеки спор ще намери честното си решение в съда, а прокуратурата ще погне престъпниците, не жертвите им. Мисля, че тази липса също е проява на лошо възпитание. За правилно възпитания богат човек парите са нещо естествено, те са ценност, която добавя стойност към личността и начина му на живот. Те подпомагат индивидуалната му реализация в живота и го правят по-смислен и по-отговорен. Именно отговорното отношение и към богатството, и към бедността, и към справедливостта отличава възпитанието от простотията. Възпитаният магистрат ще знае, че справедливостта е бремене, което е поел, за да осъществи и себе си, и обществената потребност. Ако не съзнава това, значи не става за магистрат. Не е възпитан за тази професия и няма смисъл да я опорочава чрез присъствието си в нея. Същото се отнася и за възпитания политик, лекар, общественик, писател.

И ми става още по-тъжно, когато чувам политици, а и не само полити-

нещо, ние лъжем и мажем на вересия, в огромни размери и с колосален размах, така характерни за мащабите на малките народи и на малките хора.

И да крадем не сме възпитани. Краде се навсякъде, крало се и ще се краде; обаче у нас не е просто кражба, а планднешки обир, вандалско и зловещо присвояване на обществени средства и имуществва. И това зверство се оправдава с логичното: "Ако не крадем сега ние, ще крадат тези след нас!" И гледат да опоскат всичко, та след тях да не остане и трохичка.

Не се възпитахме да уважаваме. Искрено, от сърце. Злобата и завистта - тези изконни сподвижници на нашата духовна участ, пречат на културния ни растеж и заглъчват естествената конкуренция и съревнование. Макар и рядко, понякога виждаме, че има и нещо отвъд парите (както Ницше виждаше отвъд доброто и злото): това е цената, която плащаме за тях.

Примери за разрухата на възпитанието колкото щещ. Едва ли са нужни обаче. Стигнахме дотам, че вече е страшно, фатално, ако не спрем. Ако не започнем бавно, упорито, трудно, постепенно, но дълготрайно и убедено да строим наново родината си, хората в нея, личността си, здравето - и духовно, и физическо...

Всичко трябва да започнем наново. И веднага, спешно е.

Да започнем с това: парите ни възпитават към култура. Как звучи?

А счетоводно: фирменият баланс възприема парите за пасив. Когато са зле инвестирани, те се превръщат в загуба. По-добре е да не си ги имал никога.

# Идва ли краят на колите на бензин и дизел

Автомобили с конвенционални двигатели няма да се продават в ЕС от 2035 г.

Евгени ГАВРИЛОВ



В средата на миналата година Европарламентът реши, че от 2035 г. в Евросъюза вече няма да се продават нови автомобили с конвенционални двигатели. Оттогава европейците ще могат да купуват само коли и лекотоварни автомобили, които не изхвърлят в атмосферата вредни емисии. Освен това беше решено да не се взимат под внимание синтетичните горива, с които един класически двигател с вътрешно горене може да стане климатично неутрален.

Влизането в сила на тези решения ще означава, че на практика се слага край на автомобилите с традиционните двигатели, използващи бензин и дизел. Идеята е преминаване към пълна електромобилност.

Целта на Брюксел е до 2030 г. да се намалят парниковите емисии с 55% спрямо нивата от 1990 г.

## Позиция

Всъщност това едва ли ще бъде край на традиционните сега двигатели, защото за това се изисква и съгласието на отделните страни членки. Това означава, че техните правителства е необходимо да приемат забраната за продажба на конвенционални автомобили след 2035 г. Страните в ЕС трябва да изработят съвместна позиция, за да може забраната да бъде приложена. Експертите са изчислили, че повече от една пета от въглеродните емисии в ЕС се дължат именно на уличното движение и изгаряните бензин или дизел. С новата мярка ЕК иска да намали значително парниковите газове, като целта е до 2050 г. Европа да стане първият климатично неутрален континент.

Учените са категорични, че климатичните промени се дължат на човешката дейност и най-вече на изпусканите в атмосферата емисии от въглероден двуокис. Тяхното редуциране би могло да ограничи глобалното затопляне до по-малко от два градуса по Целзий в сравнение с преиндустриалната епоха.

Някои автомобилни фирми планират да преминават изцяло към задвижване с електромотори още преди 2035 г. Така например британският производител "Ягуар" иска още от 2025 г. да предлага само електрически модели. Италианската марка "Ланча" преминава още от 2024 г. към производство основно на електромобили, а от 2027 г. "Фиат" ще продава само коли с електромотор. Година след "Фиат" същото подготвят и в "Опел", което е мислило също и за френските марки "Ситроен" и "Пежо". От 2030 г. напълно електрически стават "Ролс Ройс", "Лексус" и

## Привилегии

- Притежателите на електромобили у нас получават възможност за безплатно паркиране в синя и зелена зона в София и другите големи градове с такива зони, само за изцяло електрически автомобили, според решенията на местните общински съвети.

- Ниска еко такса и освобождаване от годишен местен данък за изцяло електрически автомобил.

- От 2017 г. Националният доверителен екофонд (НДЕФ) стартира процедура за кандидатстване за финансиране на нови електромобили за нуждите на държавната и общинска администрация. Допуска се кандидатстване за електромобили и plug-in хибриди, а размерът на финансирането е фиксирана сума съответно: 20 000 лева за електромобили и 10 000 лева за хибриди. Досега са закупени 80 електромобила.

- Отскоро няколко български банки предлагат целеви кредити за покупка на електромобили при ниска лихва. Електрически автомобил може да се закупи и с оперативен или финансов лизинг.

"Волво".

В Европа най-напред в това отношение е Норвегия, която не членува в ЕС. Там от 2025 г. няма да могат да се регистрират нови коли с двигатели с вътрешно горене. Целта е напълно постижима, като се има предвид, че в тази северноевропейска държава над 80 на сто от продаваните нови коли вече са електрически.

Пет години след Норвегия продажбите на бензинови и дизелови коли ще бъдат забранени също в Дания, Ирландия, Исландия, Нидерландия, Швеция и Словения.

В Германия делът на електромобилите не е особено висок. През миналата година там са били регистрирани 618 000 електрически коли. За сравнение, бензиновите са били 31 милиона, а дизеловите - 15 милиона. Това означава, че само една на 81 коли е с електродвигател.

## Критики

Германската автомобилна индустрия критикува решението на Европарламента, защото в Европа няма необходимата за това инфраструктура от зарядни станции. Освен това синтетичните горива, тъй наречените E-Fuels, не са признати за климатично неутрални.

В същото време екоактивисти подчертават, че 2035 година е твърде дълъг срок, ако искаме да постигнем договорената в Париж цел за ограничаване на затоплянето до 1,5 градуса по Целзий.



Решението на Европарламента ще засегне и превозните средства с хибридно задвижване. За да се подпомогне масовото въвеждане на електрически превозни средства, се подготвя регламент за алтернативните горива. Той ще изисква от държавите членки да гарантират, че точките за електрическо зареждане са инсталирани на всеки 60 км по основните магистрали. Станциите за зареждане с водород трябва да са на разположение на максимален интервал от 150 км.

## България

В България се търкалят около един милион автомобили с дизелови двигатели, което е почти половината от автопарка. Като добавим и факта, че страната ни е популярна като автоморгата на Европа, ситуацията изглежда много далеч от екологичните стремежи на развитите държави от Евросъюза.

Засега електромобилите у нас се срещат рядко, защото са едва около 3000, като идеята е те да станат 30 хиляди до края на 2026 г. Държавата се е ангажирала с изграждането на

зарядната инфраструктура. Според плановете у нас трябва да има 10 000 публични точки в цялата страна, в които всеки да може да зарежда електромобила си.

Такива публични точки за зареждане на електромобили трябва бъдат изградени и в централните градски части на 50-те основни български града, както и в големите жилищни квартали.

Един от големите проблеми, свързани с електромобилите, е тяхната цена, която е непосилна в момента за българския стандарт. Затова България значително изостава от другите европейски страни по отношение на използването на екологични превозни средства. Автопаркът ни е морално и физически остарял, като средната възраст на колите е 20 години. Въпреки това нашата страна не може да се похвали с нещо значимо, свързано с подпомагането на електромобилността. И до момента у нас и няма работещ модел за насърчаване покупките на електрически превозни средства за частни лица и за бизнеса, както и за изграждането на зарядни станции и инфраструктура.

## Първият екобензин ще струва ... 2 800 евро за литър

Двигателите с вътрешно горене си отиват според плановете на Европейския съюз, но в търсене на алтернативни източници за тях се разработват въглеродно неутрални горива. Вече има няколко компании, които работят по такава технология, а на пазара се появи и първият бензин от тази категория. Но цената му е... 2800 евро за литър, съобщи Automedia.bg. Производител на екологичния бензин е Zero Petroleum, британска компания за синтетични горива без изкопаеми петролни продукти, основана от родения в Кения инженер Пади Лоу.

На сайта на Zero Petroleum е обявено, че имат първото въглеродно неутрално синтетично гориво, което може да се използва в двигатели с вътрешно горене и освен това, което е още по-важно, без каквито и да било модификации в механиката. Според обясненията на производителя по време на производствения процес на това синтетично гориво се улавя въглерод от атмосферата. И когато това синтетично гориво се изгори, CO2 се изхвърля обратно в атмосферата, но ключът е, че това изхвърляне е по-малко от количеството, което е уловено при производството на продукта. Ето защо балансът е неутрален.

# „Sofia MENAR” започва с български филм

Фестивалът предлага игрални и документални продукции в 4 киносалона в София и онлайн на Neterra TV+

Фестивалът за филми от Близкия изток, Централна Азия и Северна Африка „Sofia MENAR” започва на 16 януари в Дома на киното с премиерата на българския документален филм „Духът на Шехерезада”. Режисьорка и продуцентка е Катерина Борисова, научи ДУМА от Здравко Григоров и Ангел Хаджийски от „Позор”.

Всички те са хора на изкуството от Близкия изток и живеят в България. В началото пристигат в чужда държава, в която търсят спасение, но постепенно намират много общи неща в културата, традициите, кухнята, музиката и така започват да я чувстват все по-близка, все по-позната. Днес са толкова свързани със страната и хората тук, че за тях България е като втора родина, а историите им са като приказка на Шехерезада из софийските улици, където главните герои от Ориента творят в балканската реалност реге музика с арабски мотиви и изпълняват български фолклор с източни инструменти.

„Sofia MENAR” ще продължи до 29 януари всяка вечер в салоните на Дома на киното, Културния център „G8”, Евро синема и кино „Влайкова”, както и онлайн на Neterra TV+.

Фокусът на 15-то издание на фестивала ще е върху творчеството на иранските режисьорки. Премиерно зрителите ще видят „19” - новия филм на една от най-уважаваните дами в иранското кино, бунтарка-



„Духът на Шехерезада”



та Маниже Хекмат. Красив, стилен и трогателен с прекрасната Пантеа Панахиха в главната роля, „19” представя историята на 57-годишната художничка Митра, която живее сама в уютния си апартамент. Животът на жената неочаквано се променя, след като се разболява от коронавирус.

Един от акцентите в програмата е премиерата на „Средиземноморска треска” на палестинската режисьорка Маха Хадж, отличен с наградата за сценарий в Кан

класните стаи, но и душите на обитателите му. В казармената среда на страх и тормоз едно приятелство се бори да оцелее. Юсуф иска някой да помогне на Мемо, който бере душа в лазарета, но телефоните нямат обхват, снегът е затрупал пътя, учителите си прехвърлят топката, надзирателите се топят взаимно, а истината не е удобна на никого.

Носителят на „Сребърна мечка” от „Берлинале” и наградата за най-добър актьор от фестивала в Кан Шахаб Хосейни сядат на режисьорския стол, за да заснеме адаптация по „Хотел между тоя и оня свят” на Ерик-Еманюел Шмит за млад мъж, който неочаквано се озовава на странно място между живота и смъртта. В актьорския състав откриваме една от големите звезди на иранското кино Париназ Изадяр, която партнира на самия Шахаб Хосейни.

Документалната програма на фестивала ще премине под слогана „MENAR Biting Docs” и ще включва филмите „Кодокуши” - термин, описващ смъртта на самотни хора, които умират в жилищата си и известно време смъртта им остава неустановена от околните; „Стая без гледка” - за хилядите жени от Етиопия и Бангладеш, които чистят домовете на богатите в Ливан; изключително красивия „Мамоди” за хората в Мадагаскар, които са измислили уникален начин за съхранение на вода във вътрешността на баобабите; и най-новия филм на Ян Артюс-Бертран „Нашето наследство” - история за природата и човека, за един фотограф, посветил 50 години от живота си на нашата планета.

## НА ТОЗИ ДЕН СА РОДЕНИ

Чл.-кор. АЛЕК ПОПОВ, писател  
ВЕЛИСЛАВ ПАВЛОВ, актьор  
ГЕОРГИ КОСТАДИНОВ,  
олимпийски шампион по бокс  
ИВАН ПЕТРУШИНОВ, актьор  
НИКОЛА НАНЕВ, писател  
РОСЕН ЕЛЕЗОВ, кинорежисьор  
Проф. ТОДОР ВАРДЖИЕВ,  
художник, графичен дизайнер  
ФИЛИП ПОПОВ, член на НС на БСП

## НАКРАТКО

„ЛИК” показва картини от колекцията си от цял свят



Галерия „ЛИК” представя изложба от картини, събрани с години от пътешествия по цял свят. Уникални творби с различни техники и стилове, национални мотиви в традиционен колорит и теми може да се разгледат в салона на ул. „Лайош Кошут” 37 в София. Ще видим картини, донесени от Етиопия, Индия, Куба, Мексико, Виетнам, Перу, Индонезия, Тайланд, Северна Корея, Аржентина, Бразилия.

Националният етнографски музей представя престилка от Харманлийско

Традиционна престилка от Харманлийско е поредният предмет в кампанията „Месец на дарителите в Националния етнографски музей”. Престилката е част от дарение, направено от Господин Димов Димитров и дъщеря му Вихра Господинова



СНИМКА НАЦИОНАЛЕН ЕТНОГРАФСКИ МУЗЕЙ

Баева, доцент в ИЕФЕМ-БАН. Тя е изработена от Рада Генева (1896-1986) като част от чеиза на дъщеря ѝ Вангела Георгиева (1923-2017) - майка на Господин и баба на Вихра. Престилката, в която е вложен много ръчен труд и умение, не е използвана никога. Направена е от домашно тъкан плат от чиста вълна.

Излезе албумът с Новогодишния концерт на Виенската филхармония

Под ръководството на Франц Велзер-Мьост Виенската филхармония откри Новата година с концерт в Златната зала на Музикферайн във Виена. Изпълнението бе излъчено в над 90 страни, достигайки до публика от над 50 милиона. Новогодишният концерт за 2023 г. бе дирижиран за трети път от австрийския диригент, който вече два пъти се е качвал на подиума на Новогодишния концерт (2011 и 2013) и веднъж на подиума на Концерт в лятна нощ (2010). Албумът с концерта на 1 януари 2023 г. вече е част от каталога на „Sony Music/Virджиния рекърдс”.



## Явора Петрова с рисунки, вдъхновени от поезията на Пабло Неруда

Галерия „Ракурси” (София, ул. „Хан Крум” 4А) представя изложбата на Явора Петрова „100 сонета 100 рисунки”, която се реализира с финансовата подкрепа на НФК. Авторката показва рисунки, вдъхновени от стихове на Пабло Неруда, чиято любовна поезия му носи Нобелова награда за литература през 1971 г.

Вярна на своите търсения и емоции, художничката разработва рисунките по стихове на поета през последните две години. Рисунката заема централно място в творчеството на Явора Петрова и тя носи характерния почерк и философия на авторката. Както самата тя признава, за нея всичко започва от рисунката.

Тя е вратата към нейния свят, която сега отваря, за да ни разкрие своите чувства, породени от любовната поезия на Неруда.

На въпроса „Защо Неруда”, Явора отговаря с негов стих:

„Любов, безумен лъч и огнена заплаха...”

(Превод на стиховете Николай Христов)

Явора Петрова е родена в София. Завършва специалност „Илюстрация и оформление на книгата” при проф. Христо Нейков и проф. Румен Скорчев (1983). Авторка е на много самостоятелни изложби, има участия в редица групови експозиции у нас и по света.





Най-добрата  
защита срещу  
инфлацията са  
навреме изпитаните  
пари...



ОТГОВОРИ НА КРЪСТОСЛОВИЦАТА

ОТ БРОЙ 8

**ВОДОРАВНО:**

Бисмут. Колорадо. Акинак. Липарит. Аборт. Оп. Венера. "Ени". Озокерит. "ТТТ". Указател. Бо. Оана /Морис/. Отит. Ров. Ум. Типари. Абат. Апетит. Не. Инат. Крила. Атава. Ано /Жан-Жак/. Ипа /Максим/. Ски. "Ане". Ир. Ете. Акита. Орикс. Евала. Окарина. "Ан". Тире. "Амада". Ранина. Атаман. Яки. Одавара. Ва. АПА. "Алина". "Унен". "Аморе". Ида. "Амели". Апидада. Етори /Жан-Люк/. Прилив. Неморино. Анилин. Нунатак.

**ОТВЕСНО:**

Диабет. Маритен /Жак/. Камара. Сконтто. Пипев /Иван/. Риполин. Емири. Атела. АТА. Арили. Унт /Мати/. "Унита". Алино. Едил. БТА. Окапи. Скаррида. Ави. Коза. Атаки. Еналид. Ек. Позор. Тито // Иосип Броз/. Авидан /Асаф/. Ол. "Катина". Ака. Ана /"Ана Каренина"/. Ен. "Оливети". Ева. Амара. Ему. Оперета. Анората. Атон. Уранил. Би /Иполит/. Ерида. Умора. Арет. Рана. Инам. Нерит. Адир. Ботаника. Авелина. Отаров /Залим/. Торс. Анани. Ок.

ВИД СПОРТ МОТОРИСТКА	РАВНИНА БЕЗ ГОРА ЗАДНА ЧАСТ НА ГЛАВА	ПОСЛЕДОВАТЕЛИ НА ШИИЗМА ЕДНОКЛЕТЪЧЕН ОРГАНИЗЪМ	ИГЛОЛИСТНО ДЪРВО АНСАМБЪЛ ОТ 5 ИЗПЪЛНИТЕЛИ	ГРУПА ПТИЦИ В ПОЛЕТ БОЗАЙНИЦИ С ЦЕННА КОЖА	ЖИЛЕЩО НАСЕКОМО КАНАДСКИ ФИЗИК	ПРОДУКТ ПРИ ГНИЕНЕ НА БЕЛТЪЧНИ В ТОР	ГОЛЯМА ПОВРЕДА
ИМЕНАТА НА БЪЛГ. ПОП-ПЕВИЦА ЛИПСА НА ЗДРАВЕ /МН.Ч./				ПЛУВЕЦ В СТИЛ КРОУЛ	СЪЗНАНИЕ, УВЕРЕНОСТ	ИЗРИЧАНЕ НА ОБИДНИ ДУМИ	НАША ИНФ. АГЕНЦИЯ БЕЗЖИВАЧЕН БАРОМЕТЪР
ВДЛЪБНАТИНИ С ВОДА	ГРАД ВЪВ ФРАНЦИЯ	РАЗТВОР НА ВЕЩЕСТВО В СПИРТ ПОРЯДЪК	ВИСШИ СЪДИЛИЩА				БИВШ КАНАДСКИ ХОКЕИСТ РУМЪНСКИ ДЖИПОВЕ
ЧИСЛО ОТРИЦАНИЕ			ПЛАНИНСКО ЕХО	УНГАРСКИ ФУТБ.ТИМ			КОСМОС, СВЯТ /МН.Ч./
	ПОТВЪРЖДЕНИЕ Г-Й В „АВТОБИОГРАФИЯ“ ОТ БР.НУШИЧ		БЪЛГ.КАРИКАТУРИСТ				ИМЕНАТА НА НАША ДРАМАТИЧНА И КИНОАКТРИСА-“ИСПАНСКА МУХА“
РОД ПАЛМИ ЧАСТИ ОТ ТВ ФИЛМ		ВЪРХОВЕН ЕГИПЕТСКИ БОГ ПРИТОК НА ДУНАВ		ЗВУКОВИ СИГНАЛНИ УРЕДИ	НАШ ДИДЖЕЙ И ШОУМЕН		МИРКА ЗА ОБЕМ В МАРОКО
			НАШ ДРАМ. И КИНОАКТЪОР-„РОЯЛЪТ“				ДЕПАРТАМЕНТ ВЪВ ФРАНЦИЯ ИСПАНСКИ МАТЕМАТИК
РОБСТВО, ГНЕТ	ВИД ВАЛЕЖ НЕКРАСИВОСТ			НАШ ОПЕРЕТЕН ПЕВЕЦ	ДЕН ОТ СЕДМИЦАТА МОРСКИ ДЕТСКИ ЛАГЕР НА П-ОВ КРИМ		
		ЧИСЛО НАЕМНИ СЕЛЯНИ				ФРЕНСКИ ИКОНОМИСТ ОТ МИНАЛОТО	ЗАПУШАЛКА НА БЪЧВА БИВШ ПОРТУГАЛСКИ ФУТБОЛИСТ
АВТОР НА СТИХОВЕ	ЗРЕЛИЩЕ ДИАМАНТ			ФРЕНСКИ ОСТРОВ НОТА		ИСПАНСКИ КИНОАКТЪОР-“ФОРТУНАТА И ХАСИНТА“	
		ПОСЕТИТЕЛ БЪЛГАРСКО ЛЕПИЛО				БЪЛГАРСКИ ФУТБОЛИСТ, ИГРАЛ В ГЪРЦИЯ	
ЛОША МИРИЗМА РОДНА КЪЩА						РЕКА В ИТАЛИЯ ДОКУМЕНТ ЗА ГЛОБА	РЕКА В ЛАОС
		ЕЗЕРО В ЧАД ПСЕВД. НА ПОЕТА НИКОЛА ЛАНКОВ		ВИНЕН СОРТ ГРОЗДЕ РОМАН ОТ АКСЕЛ ЕНСЕН			
БРОНРАНИ БОЙНИ КОЛИ РАЗЛИВАНЕ					РУСКИ ПИСАТЕЛ-“СИНЪТ НА ПОЛКА“		
			РЕЗЕРВАТ КРАЙ ВЕЛИКИ ПРЕСЛАВ				

ДНЕС	ВТОРНИК	СРЯДА	ЧЕТВЪРТЪК
			
ПРОМЕНЛИВО	ПРОМЕНЛИВО	ПРОМЕНЛИВО С ДЪЖД	ПРОМЕНЛИВО С ДЪЖД
<b>максимални</b>	<b>максимални</b>	<b>максимални</b>	<b>максимални</b>
7°C	12°C	15°C	15°C
			

05.55 Денят започва - сутрешен блок с Христина Христова и Симеон Иванов  
09.20 100% будни - сутрешно токшоу с Мария Андонова и Стефан А. Щерев  
11.00 Култура.БГ - предаване за култура с Димитър Стоянович  
12.00 По света и у нас  
12.25 Новини на турски език  
12.35 Малки истории  
12.45 Телепазарен прозорец  
13.00 Последният печели - забавно семейно куиз шоу/ п/ Телепазарен прозорец  
14.15 "Бу-Бум - дългият път към дома" - анимационен филм "Семейството на джиганите" 2020 - анимационен филм  
15.15 "Колкото повече сме заедно" - тв филм  
15.45 Телепазарен прозорец  
16.00 Бързо, лесно, вкусно  
16.30 Светът и ние  
17.00 България в 60 минути с Мариана Векилска  
18.00 По света и у нас  
18.30 Още от деня - коментарно предаване  
19.00 Последният печели - забавно семейно куиз шоу  
20.00 По света и у нас  
20.45 Спортни новини  
21.00 История.бг  
22.00 "Колекция "Кадифе" - тв филм /9 епизод/ (12)  
23.00 По света и у нас  
23.25 "Повратна точка" - тв филм /9 епизод/ (16)  
00.20 Светът и ние /п/  
00.50 100% будни - сутрешно токшоу с Мария Андонова и Стефан А. Щерев /п/  
02.25 Култура.БГ - предаване за култура с Димитър Стоянович /п/  
03.20 Бразди /п/  
03.50 "Колкото повече сме заедно" - тв филм /п/  
04.15 Олтарите на България  
04.25 По света и у нас /п от 20.00 ч/  
05.10 Още от деня - коментарно предаване /п/

07.30 Документален филм  
08.00 "Дискусионен клуб" /п/  
09.00 "Общество и култура" /п/  
10.00 ТВ пазар  
10.15 "Лява политика" /п/  
11.15 ТВ пазар  
11.30 Музикален антракт  
11.40 "Хубава си, татковино"  
12.10 ТВ пазар  
12.30 Новини  
12.45 "Студио Икономика" /п/  
13.45 ТВ пазар  
14.00 "Нашият следобед с БСТВ"  
15.30 Новини  
16.00 Документален филм  
16.30 "Думата е ваша" - открита линия  
17.30 ТВ пазар  
17.45 Музикален антракт  
18.10 ТВ пазар  
18.30 Новини - централна емисия  
19.15 "Актуално от деня"  
20.00 "Контра" - публицистика  
21.00 Документален филм  
22.15 Новини - централна емисия /п/  
22.45 "Актуално от деня" /п/  
23.20 "Контра" (п)  
00.15 "Нашият следобед с БСТВ" /п/  
01.25 "Дискусионен клуб" /п/  
02.20 "Общество и култура" /п/  
03.15 "Студио Икономика" /п/  
04.10 "Думата е ваша" /п/  
05.10 "Хубава си, татковино"  
05.40 "Нашият следобед с БСТВ" /п/  
06.50 Музикален антракт

06.00 "Тази сутрин" - информационно предаване с водещ Златимир Йочев  
09.30 "Преди обед" - токшоу с водещи Десислава Стоянова и Александър Кадиев  
12.00 bTV Новините - обедна емисия  
12.40 "Комичите и приятели" /п./ - комедийно шоу  
13.30 "Стани богат" /п./ - куиз шоу  
14.30 "Огледален свят" - сериал  
15.30 Премиера: "Обещание" - сериал, с.4  
17.00 bTV Новините  
17.30 "Лице в лице" - публицистично предаване с водеща Цветанка Ризова  
18.00 "Стани богат" - куиз шоу с водещ Михаил Билалов  
19.00 bTV Новините - централна емисия  
20.00 Премиера: "Опасно изкушение" - сериал, с.4 еп.86  
21.00 Премиера: "Кланът" - сериал, еп.6  
22.00 "Скъпи наследници" - сериал, еп.95  
23.00 bTV Новините - късна емисия  
23.30 "Опасни улици" - сериал, с.15  
01.20 "Като на кино" - предаване за кино  
01.30 "Дъ Шоуто" - комедийно шоу, еп.11  
02.10 bTV Новините /п./  
02.40 "Преди обед" /п./ - токшоу  
04.35 "Огледален свят" /п./ - сериал  
05.30 "Лице в лице" /п./

04.30 Телеканал "Добро утро"  
08.00 Новини /с/с субтитри/  
08.20 "АнтиФейк"  
08.55 "Живей здравословно!"  
09.45 Информационен канал  
11.00 Новини /с/с субтитри/  
11.15 Информационен канал  
14.00 Новини /с/с субтитри/  
14.15 Информационен канал  
15.50 Информационен канал  
17.00 Вечерни новини /с/с субтитри/  
17.20 Информационен канал  
20.00 Време - информационна програма  
20.45 "Примката на Нестеров" - сериал, еп. 1  
21.35 "Голямата игра" - тв шоу  
23.00 "Кратък курс за щастлив живот" - сериал, еп. 5  
00.00 Подкаст.лаб  
03.00 Време - информационна програма  
03.45 "Примката на Нестеров" - сериал, еп. 1

www.duma.bg

## ХОРОСКОП

## ОВЕН

Съюзете се с хора етични и конструктивни, за да бъде все по-печеливио сътрудничеството ви.

21 март - 20 април

## ТЕЛЕЦ

Добре организирани, времето ще ви стигне за това, което предвиждате, и ще пожънете успехи.

21 април - 21 май

## БЛИЗНАЦИ

Не се колебайте да го сторите, никой друг не би се справил с проблемите в работата по-добре.

22 май - 21 юни

## РАК

Приключването на работен проект е крачка във вашето развитие. Авторитетът ви ще се утвърди.

22 юни - 23 юли

## ЛЪВ

Предстои ви стабилизация във финансов план. Знаете много, но и трябва да работите немалко.

24 юли - 23 август

## ДЕВА

Колкото по-бързо приемете новите условия и дадености на работното място, толкова по-добре.

24 август - 23 септември

## ВЕЗНИ

Излъчвате ведрина и сърдечност, това ви прави приятна компания. На работата нямате пречки.

24 септември - 23 октомври

## СКОРПИОН

Открива ви се възможност да смените работното място или да се изкачите в йерархията.

24 октомври - 22 ноември

## СТРЕЛЕЦ

Правете това, което прецените, че е редно. Помийте рисковете, щом сте убедени, че ще успеете.

23 ноември - 21 декември

## КОЗИРОГ

Важността на делата ви е неоспорима. Новостите ще ви накарат да действате енергично.

22 декември - 20 януари

## ВОДОЛЕЙ

Бъдете по-търпеливи, възможни са конфликти и недоразумения и в работата, и в дома ви.

21 януари - 19 февруари

## РИБИ

Ще се чувствате комфортно в компанията на свободомислещи и позитивни хора като вас.

20 февруари - 20 март

## ПРАВОСЛАВЕН КАЛЕНДАР

Църквата почита на 16 януари Честните вериги на св. ап. Петър. Преп. Ромил Видински. Св. свщмчк Дамаскин Габровски

## Поклонение на честните вериги на свети апостол Петър

Когато Ирод Агрипа I видял, че убийството с меч на св. ап. Яков, брат Йоанов, се понаряло на юдеите, той хванал и Петър през дните на празника Безквасници, задържал го и го хвърлил в тъмница, като го предал на четири четворки войници и мислел след Пасха да го изведе пред народа. Апостол Петър бил пазен в тъмницата, а в това време Църквата непрестанно се молела Богу за него. А когато Ирод щял да го изведе, през нея нощ Петър спял между двама войници, окован с две вериги, и стражи пазели пред вратата на тъмницата. И ето, ангел Господен застанал, и светлина блеснала в тъмницата. Ангелът побутнал Петър в хълбока, събудил го и рекъл: "Стани скоро!" И веригите паднали от ръцете му. Разгневеният Ирод умъртвил всички стражи, които пазели Петър в тъмницата.

По-късно учениците на ап. Петър успели да се добият с веригите на първо-върховния апостол и те били предавани на поколенията в продължение на веко-



ве като скъпоценна и чудотворна свети-ня. Вярващите получавали чрез тях изцеление от различни болести.

Дошлата на поклонение в Йерусалим императрица Евдокия, съпруга на Теодосий Млади, получила тези вериги от патриарх Ювеналий. Евдокия веднага изпратила едната верига в Цариградската църква "Свети Апостоли", а другата - на дъщеря си Евдоксия, жена на западния римски император Валентиниан III. Евдоксия построила храм в чест на апостол Петровите вериги.

## Св. преподобни Ромил Бдински се подвизавал дълго в Атонската Св. Гора

Родно място на преподобни Ромил е бил град Бдин (Видин). Майка му била българка, а баща му - грък. При св. Кръщение бил наречен Руско. Заможността на родителите и неговата даровитост му дали възможност да получи добро образование. Когато пораснал, родителите му поискали да го задомаят, но той избягал в столицата Търново и в манастира "Св. Богородица Пътеводителка" бил подстриган за монах с името Роман.

Той чул, че великият подвижник на благодатното безмълвие (исихазъм) и

богосъзерцание св. Григорий Синаит преминал да живее на българска земя в местността "Парория" ("пригранична" - на границата между България и Византия). Роман оставил всичко и отишъл там, където бил приет добре и обучаван във високите добродетели на истинския духовен живот.

Турските нашествия, разбойническите нападения, смъртта на св. Григорий Синаит го заставили да се завърне във вътрешността на България, но жаждата за парорийното усамотение и безмълвие го върнали отново в Парория, гдето приел велика монашеска схима с името Ромил. После заминал с ученика си Григорий (който написал житието му) за Атонска Св. Гора, гдето в местността Мелания се подвизавал много време и събрал монашеско братство.

След злополучната за християните битка с турците при река Марица на 26 септември 1371 г. св. Ромил бил принуден да напусне Атон, да се пресели с учениците си в Авлона (близо до Драч), а оттам - в Раваница (Сърбия), в манастира "Св. Възнесение", където починал на 16 януари 1375 г.

# Левски реже руснаци за контроли

Мачовете пропадат заради натиск от феновете

Левски е отменил трите си контроли с руски тимове заради общественото недоволство, което са щели да породят в българското общество, пише руският сайт life.ru. Първата от контролите - срещу Краснодар, пропадна, след като руснаците се отказаха да играят със "сините". Срещата трябваше да е утре в Дубай. За вторите две проверки още няма официално потвърждение от "Герена".

Според изданието, ръководството на Краснодар само е решило да отмени контролата заради породило се недоволство от страна на привърженици на "сините" и опасенията да няма провокации от сини ултраси в Дубай.

От "Герена" възнамерявали итрачите да бъдат със сини фланелки и жълти гащета в подкрепа на Украйна. "Сините" веднага реагираха и намериха съперник за мача. Тимът на Мъри Стоилов ще играе утре с кувейтския шампион и лидер в класирането Ал Кувейт.

В неделя 26-кратните шампиони предвиждаха да играят със Спартак Москва, после с латвийския Рига (на 25 януари), малайзийския Джохор (на 28) и руския Урал (на 31).

Фенове на Левски издигна-



Фенове на Левски изнегодуваха срещу контролите с руските тимове

ха транспаранти на "Герена", като по този начин скочиха на шефовете на клуба заради организираните контроли с руски отбори. На оградата между секторите "А" и "Б" на "Герена" разпънаха транспарант: "Контроли с руските отбори? "Левски значи свобода, а не тирания!".

Председателят на Управителния съвет на сдружението "Левски на левскарите" Димитър Костадинов призова шефът Наско Сираков да реши за тези контроли.

"Този въпрос е политически и трябва да бъде решен от така наречения собственик. Решението със сигурност не се одо-

брява от голяма част от хората, тъй като никой не одобрява военния терор. Без да бягаме от отговорност, от сдружението смятаме, че този въпрос трябва да бъде разрешен от ръководството на клуба.

Не сме спокойни за лиценза. Трябва да се свърши още доста работа. Ние се опитваме

да помагаме с каквото можем, но със сигурност към момента не можем да се справим изцяло със сумата. Затова призовавам да участваме колкото се може повече хора, защото във времето сме показали, че можем да се справим с доста сериозни суми", обяви Костадинов.

## ЦСКА 1948 взе вратар от Етър за дубъла

ЦСКА 1948 ще се подсили с вратаря на Етър Станислав Нисторов, който ще играе за дублиращия им тим. 22-годишният страж е юноша на Литекс, но е пазил и за Спартак Вн. Той има близо 50 мача във Втора лига, където ще продължи неговата кариера. ЦСКА 1948-2 е лидер в шампионата след края на есенния полусезон с 35 т., но отборът няма да спечели промоция за елита. Крумовград и Етър делат втората позиция с по 30 т.

## ЦСКА изнудва бразилци заради Гарсес

Бразилският Бруске е изнудван от ЦСКА заради Маурисио Гарсес. Двата тима преговарят за трансфер на играча, но засега няма развитие, твърди местното издание opuniciario.com.br. Южно-американците чакат оферта от Гриша Ганчев, но такава все още няма. Играчът е под наем при "червените" до края на сезона, а в договора му има клауза за откупуване, според която цената му сега е 600 000 долара, а лятото ще бъде 650 000 долара.

"Червените" ще изчакат още няколко месеца, преди да решат съдбата на крилото, но при всички положения нямат намерение да плащат тези пари. Бруске е във финансо-

ва криза, след като изпадна от Серия Б, и офертата за Гарсес, ако въобще "червените" решат да правят такава, ще бъде най-много за 300 000 долара.

ЦСКА може да плати част от разходите около строежа на новия ст. "Българска армия" с миноритарен дял от акциите на клуба. Такива слухове се носят в Борисовата градина, но на този етап няма потвърждение от ръководството. Очаква се клубът да бъде подпомогнат от солиден чуждестранен инвеститор около строежа. Строителните дейности трябва да започнат през лятото.



СНИМКА ЦСКА.BG

Маурисио Гарсес

### РЕЗУЛТАТИ

#### Футболни контроли

Лудогорец - Хановер (Гер) 1:2 0:1  
Трезолди (11) 1:1 Десподов (39-д) 1:2  
Кьон (87); ЦСКА 1948 - Ханза Рошок (Гер) 2:1 0:1 Ферук (6) 1:1 Умарбаев (74)  
2:1 Педриньо (88); Фарул Констанца (Рум) - Черно море 0:1 Йса (38); Локо Пд - Хебър 0:1 Тисовски (6); Марица - Арда 2:1 1:0 Марчев (62) 1:1 Тилев (69)  
2:1 Газиев (71-д); Ботев Вр - Спартак Пд 2:0 1:0 Да Силва (75) 2:0 Георгиев (83); Ботев Пд - Гигант Съединение 8:0 1:0 Секулич (13) 2:0 Току (27) 3:0 Секулич (29) 4:0 Траоре (33) 5:0 Прокопиев (40) 6:0 Ману (44) 7:0 Чернев (51) 8:0 Ману (56); Септември - Струмска слава 4:0 1:0 М. Петков (3) 2:0 Атанасов (25) 3:0 Митков (49-д) 4:0 Йосков; Ал Насър (ОАЕ) - Левски 1:2 0:2 М. Петков (1 и 22) 1:2 Раян (48); Славия - Младост Лучани (Сър) 1:2 0:1 Йоиш (25) 1:1 Минчев (39-д) 1:2 Мичевич (68).

ДУМА

Основател Стефан Продев

Издава „ДУМА прес“ ЕООД

Управител Радостина Благоева

Първи зам. главен редактор  
**Нора Стоичкова**  
Зам. главни редактори  
**Ина Михайлова**  
imihaylova@duma.bg  
**Таня Джаджева**  
tgeneva@duma.bg  
Отговорен секретар  
**Ивайло Гиздов**  
igizdov@duma.bg

**БЪЛГАРИЯ:** Аида Паникян - 218; Десислава Велева - 230; Ростислава Иванова - 233; Юлия Кулинска - 224  
**ИКОНОМИКА:** Мая Калпачка-Ивановска - завеждащ отдел - 246; Евгени Гаврилов - 246  
**СВЯТ:** Таня Глухчева - 220  
**КУЛТУРА:** Вилиана Семерджиева - завеждащ отдел - 240; Надежда Ушева - 240  
**ОБЩЕСТВО:** Валентин Георгиев - 232  
**ЧЕТИВО:** Боян Бойчев - "Пегас" - 244; Георги Гълов - "Пардон"; **Художник:** Анатолий Станкулов  
**СПОРТ:** Владимир Николов - завеждащ отдел - 245; Марин Милашки - 245  
**ЕЛЕКТРОННО ИЗДАНИЕ:** Росица Ангелова  
**ФОТО:** Емилия Костадинова - 206

**ГРАФИЧЕН ДИЗАЙН:** Валентин Аргиров, Евгения Крушева, Петя Рогачева, Спаска Венева  
**РЕКЛАМИ И ОБЯВИ:** Юлия Станкулова - 205; 0879326034; e-mail: reklama@duma.bg, obiavi@duma.bg  
**РАЗПРОСТРАНЕНИЕ:** Румяна Кирилова - 203; Емил Михов - 216; abonament@duma.bg, "Български пощи" ЕАД  
**ПРОИЗВОДСТВО:** Владимир Тополски

duma@duma.bg

Непоръчани материали може да не бъдат публикувани.

Ръкописи не се връщат.

Използвани са и емисиите на БТА, „Фокус“, БГНЕС, БНР, Франс прес, интернет и др.

[www.duma.bg](http://www.duma.bg)

Адрес на редакцията:  
София - 1000,  
ул. „Позитано“ 20А  
Факс: 975 26 04,  
автоматичен  
номератор 97 05  
+ вътрешен номер

Печат

ALLIANCE PRINT

София, жк. "Дружба" 1,  
ул. "Илия Бешков" 3А

### ГЛЕДАЙТЕ



**ФУТБОЛ**  
**ПО ДИЕМА СПОРТ 2**  
22.00 Порт Вейл - Питърбъро  
**ПО НОВА СПОРТ**  
19.45 Дженоа - Венеция  
**ПО РИНГ**  
21.45 Емполи - Сампдория  
**ПО МАКС СПОРТ 2**  
22.00 Албасете - Леганес  
**ПО МАКС СПОРТ 4**  
22.00 Кадис - Елче  
**ПО МАКС СПОРТ 2**  
**БАСКЕТБОЛ**  
19.00 ЦСКА - Рилски спортист  
**ПО ЕВРОСПОРТ 1**  
Зимна универсиада в Лейк Плесид  
16.30 Бързо пързаляне с кънки  
**ТЕНИС**  
2.00 "Аустрелиън оупън"



## Ал-Атия с пети триумф на „Дакар“

Насер Ал-Атия (с Тойота Газу) спечели за пети път рали „Дакар“. Катарецът бе над всички в 45-то издание на надпреварата, която завърши в Саудитска Арабия. 52-годишният пилот записа втори пореден успех в маратонското състезание в пустинния полуостров.

Ал-Атия има вече две победи в Саудитска Арабия, а преди това три в Южна Америка. Той ликува през 2011 г. в Аржентина и Чили, през 2015 г. в Аржентина, Чили и Боливия, и през 2019 г. в Перу.

Ал-Атия спечели с аванс от 1:18:49 ч. пред преследвача Себастиан Льоб (Фр, Бахрейн Рейд Екстрийм). Бразилецът Лукас

Мораеш (Овърдрайв Рейсинг) остана трети на 1:36:31 ч. при дебюта си на „Дакар“.

В последния етап с дължина от само 136 км най-бърз бе Гюрлен Шишери (Фр, GSK Motorsport), който финишира за 1:09:24 ч. Втори на 1:36 мин. остана Матиас Екстрьом (Шв, Audi Sport), пред Себастиан Халперн (Арж, Мини) - на 1:53 мин.

Аржентинецът Кевин Бенавидес с KTM спечели изключително драматичното състезание при мотоциклетистите. Преди последния етап той остава на 12 секунди от своя съотборник Тоби Прайс (Авл), който загуби 55 сек. и така ос-



Призьорите при автомобилите се радват, стъпили върху колите си

тана втори с 43 сек. зад победителя, който победи и през 2021 г. Скайлър Хаус (САЩ) с Husqvarna завърши трети на 5:04 мин.

При бгитата първи е Алек-

сандър Жиру (Фр, Ямаха) с време 56:44:30 ч., пред Франсиско Морено Флорес (Арж), Пабло Копети дел Амо (САЩ), и др.

При камионите за 54:03:33 ч. триумфира екипът на Янус

ван Кастерн (Нид), Дарек Родевалд (Пол) и Марсел Снайдерс (Нид) с Ивеко, с 1:14:34 ч. пред чехите Мартин Мачик, Франтишек Томашек и Давид Сванда.

# 413 борци излъчиха шампионите в Сливен

Украинец, чеченец, сърбин и унгарка станаха първенци на България

413 борци взеха участие в държавния индивидуален шампионат в Сливен. В първия ден на тепахите в зала „Васил Левски“ излязоха 156 състезатели в класическия стил от 27 клуба.

Дебют пред родна публика направи украинецът Семьон Новиков (ЦСКА), европейски шампион за 2020 г. и двукратен световен шампион до 23 г., който от година има българско гражданство. Той триумфира в кат. до 87 кг след 5 победи, като на финала се наложи след 1:1 над национала Йоан Димитров.

Титлата си от 2022 г. защити чеченецът с наш паспорт Абу-Муслим Амаев (ЦСКА), като на финала срази с технически туш Кристиан Бахчеванов и бе определен за най-техничен борец.

Титла заслужи и сърбинът Алекса Ерски, победител в тв шоуто „Игри на волята“, след успех на финала над Петър Горняшки с 8:0 и пред погледа на годеницата си Елица Янкова, бронзова медалистка от Рио 2016.

Борец №1 за 2022 г. Кирил Милов (97) спечели титлата без борба на финала.

С бронз в дебюта си при мъжете се

окичи Гриша Назарян (60). Най-малкият син на именития Армен Назарян стигна до 1/2-финалите, но бе спрял от шампиона Недялко Петров. По-големият му брат Едмонд Назарян, европейски шампион при юношите и вицешампион на света и на Евро 2022, пропусна турнира заради травма.

Египтянинът с български паспорт Тарек Абдеслам (82) се върна на тепахата след едногодишна пауза, но на 1/4-финал получи контузия срещу Росиан Дермански, който след това взе и титлата. Шампиони станаха още Стефан Георгиев (55), Иво Илиев (67), който бе определен за най-резултатен състезател, Айк Мнацаканян (77) и Мариан Маринов (130).

68 състезателки участваха при жените и над всички бяха Тайбе Юсеин и Биляна Дудова.

Юсеин дебютира в кат. до 65 кг и като състезателка на ЦСКА. Тя постигна 4 победи, без да даде точка, и бе обявена за най-резултатна състезателка.

Дудова (Юнак Локомотив Русе) триумфира в освободената от Тайбе категория до 62 кг също след 4 победи. На финала световната и европейска

шампионка от 2021 г. в по-долната категория се наложи след 4:4 над Мими Христова (ЦСКА), №1 в Европа от 2020 г., която направи дебют при 62-килограмовите. Дудова получи приза за най-технична състезателка.

Евелина Николова („Ангел Гочев“, Созопол) бе над всички в кат. до 57 кг. София Георгиева (68) спечели титлата с туш на финала над Сийка Иванова.

Първа тигла при жените за отбора на „Михо Дуков“ (Шивачево) донесе Михаела Михова (53), чийто треньор е баща ѝ Михо Дуков, олимпийски вицешампион от Москва 1980.

В отсъствието на оперираната Мария Оряшкова при най-тежките ликува унгарката Жанет Немеш (Юнак Локомотив, Русе). Оряшкова бе в залата като треньор за своя клуб Челопеч.

Титли спечелиха още: 50 кг: Емине Осман („Станка Златева“, Сливен), 55 кг: Ирена Бинкова (Юнак Локомотив, Русе), 59 кг: Фатме Шабан („Лютви Ахмед“, Разград) и 72 кг: Ванеса Георгиева (Берое).

В свободния стил при 189 участници от 39 клуба шампионите бяха излъчени по-късно вчера.



СНИМКА БТА

Алберт Попов не успя да се пребори с топлото време и остана последен във Венген

## Топлото време спря Алберт Попов и Камен Златков във Венген

Топлото време попречи на Алберт Попов и Камен Златков да се представят на ниво в слалом от Световната купа по ски във Венген. Заради високите температури пистата беше изровена и нормално състезание нямаше.

Така за сефте този сезон Попов не успя да вземе точки. Софийнецът направи фатална грешка 10-ина врати преди края на първия манш, като заради нея излетя на 11,74 сек от лидера Лоик Меяр (Швейц). Преди това той се движеше с темпо за първите 10. До финала от 71 старти-

рвали се добраха 41 скиори. 30-ото място бе на разлика 5,65 сек., което си е срамно за състезание от такова ниво. Попов зае именно 41-ата позиция. Условието пък бяха истинска антиреклама на Световната купа. Трасето се проби след първите номера и дупките бяха ужасяващи.

Другият ни представител Камен Златков не завърши първия манш. Той допусна грешка още в горната част на трасето и не успя да премине правилно през една от вратите, напускателки състезанието.

Победител в швейцарския курорт е Хенрик Кристоферсен (Нор) с общо време 1:51,18 мин. Втори се нареди Меяр на 0,20 сек. пред Лукас Братен (Нор) на 0,49 сек. и др.

При жените Лара Гут-Бехрами (Швейц) триумфира на Супер-Г в Санкт Антон, Австрия. Олимпийската шампионка от Пекин 2022 финишира за 1:17,26 мин. и записа втори успех за сезона и 36-и в кариерата. Втора е Федерика Бриньоне (Ит) на 0,15 сек. пред Марта Басино (Ит) на 0,19 сек.

### НАКРАТКО

#### Фейгин върви осма на Универсиадата

Александра Фейгин се класира за волната програма при жените на Зимната универсиада в Лейк Плесид, САЩ. Българката завърши на осмо място в кратката програма с 58,34 т. (26,66 за технически елементи и 31,68 за компонентите). Начело със 78,40 т. е световната шампионка Каори Сакамото (Яп) пред Маи Михара със 75,60, Е-лим Ким (Кор) 73,73 и др. Участваха 35 фигуристски и първите 24 се класират за волната програма, която е от 2 ч. тази нощ. Снощи бе волната програма на мъжете, в която участва и Лари Луполоувър. Американецът, който се състезава за България, влезе с 18-и резултат.

#### Аоияма засега е втори в Токио

Даниел Иванов-Аоияма заема второ място във временното класиране след първите осем кръга на януарския турнир по сумо в Токио. Българинът е с шест победи и две загуби, като разделя позицията с още шестима. С по 7-1 водят „одзеки“ Такакейшо и „маегашира-13“ Котошохо. В последната схватка борецът от Елхово, който е с ранг „маегашира-10“, загуби от „маегашира-14“ Азумарю с техниката „хатакикоми“. Преди това българинът се справи с Цуругишо. Аоияма излиза днес срещу „маегашира-14“ Ичямамото, който има пет победи и три загуби от началото на надпреварата.